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után 30 kr. bélyegdij. 
Hirdetések felvétetnek: 

Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 
,„Haasenstein és Voglernél (Neuer- 

Markt 11 szám) 
g Pesten : Zeisler M. (Ki 

Előfizetési felhivás 
a 

„HM. MÖZHEÖNV" 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 
A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 

árát leszállitjuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 

gyarapitására. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre 10, frt. o. ért. 
Félévre... . 5 , 60 kr. 
Évnegyedre.. 3, —, 
Egy hóra...n 

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, mél- 

tóztassanak becses megrendelésőket mielőbb 

megtenni. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről. gondos- 

kodva van. 
Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

Pest, deez. 16. 1869. 
(2) A mai ülés szokottnál rövidebb ideig 

tartott, miután nem volt oly nemü tárgy, mely hosz- 

szasabb vitát idézhetett volna elő, s még egy pár 

negyedórával kevesebb időt vett volna igénybe, 

ha nem jut eszébe a szélsőbalnak egyénileg meg- 

szavaztatni a házat. 
A tárgy, melyre nézve szavazás kéretett, Irá- 

nyi Dániel azon inditványa vala, mely szerint ő az 

adóreform dolgában egy országos, azaz: felső és 
alsóházi tagokból összeállitandó bizottmány, jobban 

mondva: enduéte kiküldését javasolta. 
A szayaztatásnak czélja hiuetőleg az lehetett, 

hogy a többeeg ugy tünjék fel, mintha az adóre- 

formot ellenezné, holott épen ezen bizottmány ki- 

nevezése által lett volna megnehezitve a részletes 

adóreform életbeléptetése, mert ez esetben kellett 

volna várni, mig ezen terjedelmes bizottmány hosz- 

szadalmas munkáját teljesen bevégzi, akkor, mi- 

dön az egyes adónemekre vonatkozólag több mi- 

niszteri endnéte dolgozik, söt ezek már vége felé 

is járnak a munkának, s az egyes adónemek kö- 

rüli reformok rövid idön tanácskozás alá vehetők. 

Do Irányi Dániel inditványának még az a gyenge 

oldala is volt, hogy törvényjavaslat alakjában nyuj- 

tatott be, holott ily enduétek, vagy ha ugy tet- 

szik, bizottmányok kinevezésére nem szükség törv. 

javaslatot előterjeszteni. 

E szerint a többség, igen természetesen, el 

nem fogadhatoti egy oly inditványt, mely az adó- 

reform tárgyankénti megoldását nehezitette volna, 

ha miodjárt előre láthatólag ez is izgatási esz- 

közül fog felhasználtatni. 

Érdekes volt még Henszelman azon inditvá- 

nya, mely szerint ő a régiségek felkutatását és 

megörzégsét rendszeresiteni kivánná. 

Nincs senki, ki magát az ügyet ne pártolná; 

e de Henszelman, indokolás ürügye alatt, egy hosszu 

tudós dolgozatot akarti felolvasni, állitván, hogy e 

tárgygyal a képviselőbázban kevesen ismeretesek. 

Azonban a ház a szabályokhoz tartva magát, nem 
engedte meg a felolvasást, s igy kénytelen volt 
inditványozó belenyugodni, hogy törv. javaslata és 

indokolása kinyomatva szétosztassék s azután ke- 
rüljön tárgyalás alá. Elhiheti inditványozó, hogy 
az még azon esetben is czélszerübb, ha a ház né- 

mely, sőt több tagja kevésbé jartas volna e tárgy- 

ban, mint maga Henszelman úr. 

Megszavaztatott továbbála közlekedési eminisz. 
ter részére az útak fenntartására 1869-re még szük- 
ségalt pótbhitel, oly formán, kogy az 1870 ki költ- 

ségvetésbe iktattassék. 

Holnap még pár sürgetős, de kevésbé fontos 
t-javaslat kerül napirendre, holnapután pedig a 
költségvetés tárgyalása veszi kezdetét. 

Kolozsvár, deez. 21. 1869. 
A mily örömmel fogadta a haladás 

mindekezin barátja az igazságügyminisz- 
ter azon törvényjavaslatát, melylyel a nálunk 
oly égetővé vált igazságügyi reformot meg- 
inditotta, ép oly feszült, figyelemmel várja 
mindenki az erre vonatkozó további elöter- 
jesztéseket, s az ezek felett mielőbb hozandó 
határozatot. 

emoll 

Mindnyájan érezzük, hogy ezen, ügy 
megfelelő ujjászervezésétöl függymind anyagi, 
mind szellemi felvirágzásunk. 

De lehetlen nem vennünk észre azt is, 
mennyire elmaradtunk mindenben, mi szük- 
séges arra, hogy a többi müvelt európai ál- 
lamokkal egy szinvonalra emelkedhessünk; 
mennyi mindenütt, a teendő s a sok igazi- 
tandó, alkotandó halmazában miként áll egyik 
sürgöstügy a másik utjában; hogyan akadá- 
lyozza egyik reformmti a másiknak létrejöt- 
tét, mert hát igen sok maradt hátra, sok 
gyült össze részint a bécsi gyámság jóvol- 
tából, részint magunk tétlensége, mulasztása 
következtében. 

Hasztalan unszoljuk tehát a kormányt, 
nógatjuk a törvényhozást; türelmetlenségünk- 
ben oly formán veszszük ki magunkat, mint 
azon néző, ki saját taglejtéseivel igyekszik 
valamely megrekedt szekér haladását előse- 
gitni; természetesen csak önmagát fáraszt- 
ván minden remélhető eredmény nélkül. 

A dolgok sehogy sem mennek, nem is 
mehetnek oly gyorsan, mint mindnyájan 
óhajtanók, s némelyek lehetségesnek vélik. 
A megtorlódott hátralékot egyszerre feldol- 
gozhatni nem adatott meg, még a legnagyobb 
erélynek sem. 

A jövő évi országos költségvetés tár- 
gyalása is alig lesz az év végeig legombo- 
lyitható; mikép várhatnók a törvényszékek 
oly óhajtva várt rendezésének közelebbi be- 
következését. A budget megszavazása a leg- 
fontosabb, legsürgösebb parlamenti eselek- 
mény, e nélkül felelős miniszterium nem kor- 
mányozhat, kormányoznia nem szabad. 

Ámde törvénykezési állapotaink sem 
türhetők többé, a közhitel koczkáztatása, a 
perlekedő felek érdekeinek kiáltó sérelme 
nélkül. 

Törvényszékeink, illetőleg biráink nagy 
részével tisztelet a kivételeknek — ép 
ugy vagyunk, mint voltunk már több izben, 
névszerint az absolutismus és a provisorium 
bukása után közvetlenül. A kilátásba helye- 

zett új szervezés által a törvényszéki hiva- 
talnokok állása ismét meg van ingatva, s e 
bizonytalanság folytán az illetők munka- 
kedve is megcsökkent. 

Vannak lelkiismeretes biráink, kik hi- 
vatásukat értik, kötelességök szentségétől át 
vannak hatva; de vannak: némelyek, alkalma- 
sint azok, kik a dolgok új rendjén alkalma- 
zást nem várhatnak,i nem is remélnek, s azért 
mostatán inkább maguk, mint mások ré- 
szére dolgoznak." 

Szóval, cigazságszolgáltatásunk a oly zi- 
lált állapotban, van, hogy a várt törvényja- 
vaslatok előterjesztése és letárgyalása eléggé 
nem sürgethető. 

A budget telintézése előtt mindez nem 
várható, ezt átlátjuk; de meg kell enged: 
nünk azt, is, hogy proximus ardet!... 

Mi tehát arra kérnök az igazságügy- 
miniszter, urat,, tegyen, mit e sürgős ügy- 
ben, egyelőre tenni lehet, kezdjie meg a 
törvényszékek szervezését legalább ott, hol 

saját törvényjavaslata szerint is bizonyos. 
A kolozsvári iparkamara, mint tudjuk, 

tett. ily értelemben felterjesztést. 
Pártoljuk e felterjesztésben kifejezett 

óhajtásokat. 1 

Pest, decz. 15. 1869. 
C L) ő Felségo a király, utolsó levelem- 

ben jelzett időpontban, körünkbe érkezvén, a teg- 

fogadta el, a kik este hivatalosak voltak az udvari 
ebédre. 

A képviselőbáz tegnapi ülésében nagyon előre 

baloldal, még szemben a fontos budget tárgyalások- 
kal is — egész erélylyel sürgette a karácsonyi 
szünet szokásos megtartását és csakdem zokon 

látszott venni, midőn a pénzügyminiszter, — több 

oppositionális szónok ellenében — azt jegyzé meg, 

hogy a ki a képviselői állást elfogadta, tudni fogja: 

tartania, (s csaki aztán magán érdekeit. 

A budget fölött már holnap megkezdethet- 

ben aztán a többség meg is állapodott.. 
Hogy minö politikából szólt a halogatás mel- 

lett, hogy ezáltal minő haditerve kivíteléi szándék. 

azok székhelye kétségbe nem vonható, és 

napi délelőtt ufolytán a miniszterek előtetjesztéseit 

nyomulti a „hazamehetnék vágy,* a mennyiben a ( 

b miként mindenekelőtt a közügyet kell szemei előtt 

tek volna a ttanácskozások, hanem az ellenzék a 
szombatig leendő elnapolás mellett hatczolt, — mi- 

bár tekinte:be vévén az év közelgő végét, szüksé- 

azz volt a baloldal részéről, hogy az előterjesztések 

terjeszteni kiván. Itt az elnöklő polgármester szólót 

Kkelljen e fontos kérdések tárgyalását elhatmarkod- 
ni, azonban már utolsó levelemben érintém, mikép 

azon kijelentéssel tétetett volt vissza a bizottsághoz, 

kal, hivjadfel, hogy vajjon képesek-e a pályahirdetés: 

mű kiadása Kolozsvártt - és pedig miután egyedül 

ván-e valaki szólani a tárgyhoz, vagy határozatkép 

—– úgy mond — hogy az fenforgó tárgyban a 

va, kéri a képviselő testületet, hogy mig a közgyüz 
lés a házszabályok VII. fejezetében foglalt 37-dik 

kérdéselt §-ket , 

szék legalább megkisérteni, az még titok; – no 

de majd kiugrik a nyúl a bokorból. 
Annyi bizonyos, miszorint a jobboldal, — ha- 

gesnek látja is a gyorsaságot, nem látott valami 

nagy veszélyt az elnapolásban, különben nem egye- 

zett volna abba. 
A főindok ezen elnapolás mellett valószinüleg 

tanulmányozására elég idő engedtessék, hogy ne 

ezt a Deák párt sem akarja, sőt a legtüzetesebb, 
a leglelkiismeretesebb tanácskozást óhajtja. 

Meglehet, miszerint a baloldal a költségvetés 
különbféle ágazatainak tárgyalását illetőleg más 
eorrendet ajánlana és nem azt, melyet utolsó tudó- 
sitásom szerint a kormány javal, mindamellett leg- 
kisebb okunk sincs kétségbevonni, hogy a szombati 

ülésben — melyre a tárgyalás megkezdése kitüze- 

tett — az utóbbi fog érvényre emelkedni. 
Épen azért, mert mindkét fél a tételek érdem- 

leges elemezését óhajtja, a tárgyalások alkalmával 

érdekes viták elé nézhetünk. 
A bécsi miniszterválságról szóló hirek — ter- 

mészetesen — itt is figyelemmel kisértetnek, de 
legújabb tudósitások szerint, egészen alaptalanok, — 

valamint hirlapi kacsa volt a báró Kuhn közös 
hadügyminiszter megtörtént, vagy megtörténendő 
lemondásáról szárnyra bocsátott hir is. 

Giskra főleg azon feszült, kellemetlen hely- 
zetnél fogva, melyben állitólag a hadügyminiszter- 
rel van, készült ugyan lemondani, és ez esetben 

társai is követték volna, de megmaradt pártja sür- 
getésére, a mely az apró viszályokat nem tartja 

elegendő oknak a lemondásra, mert erre lényeges, 

életbevágó okot lát szükségesnek. 
Hogy nekünk is legyen megint minisztervál- 

ságról szóló hirecskénk, a „Fremdenblattt gondos- 
kodott és a Lónyay Menyhért leköszönését he- 
lyezi közel kilátásba, még pedig már holnap- 
ntánra. Itt aztán már többet tesznek hozzá és 

Wanrmann Mért emlegetik, mint jövendőbeli mi- 
nisztert; mi azonban itermészetesen — óvako 
dunk kezességet vállalni e versióért, s csupán ceak 

registráljuk azt. 

A kolozsvári képviselő-testület 
közgyülése 

1869 deczember 17-kén. 

A délútán három órára összehivott ülés négy 
óra felé megalakulván, kezdetét vette a mult ülésről 
vezetett jögyzőkönyv felolvasásával, mely után Rajner 
Fál belügyminister ő excja — a belügyi tárcza átvé- 
teléről tudósitó — leirata olvastatott fel, mely alka- 
lomból üdvözlő iratküldése végett egy bizottság ne- 
veztetett ki Simon Elek, Szentkirályi Zsigmond képv. 
urak és az elnök s jegyző személyökben; ezután a 
szamos-völgyi vasút ügyében megbizott országgyülési 
képv. urak eljárásukról tett jelentése vétetett tudá- 
súl, mely úgy után a III-dik, szakbizottmány jelen- 
tése következett a húsfogyasztási adóügybeni eljárá- 
sáról, és a húsfogyasztási adó kezelésének kibérlése 
ügyében. 
Ezek ellátása után olvastatott a III-dik szak- 

bizottmánynak ,Kolozsvár város történetes kiadatása 
ügyében beadott véleményes jelentése; mely ágyben 
még a mult közgyülésre adván be egy véleményt, az 

hogy érintkezésbe tevén magát a helybeli nyomdák- 

értelmében, és minő árban kiállitani a kérdéselt n- 
vet. A szakbizottság e jelentésében ajánlja, ahogy a 

a lyeeumi nyomda igazgatója tett ajánlatot — ama 
nyomdában eszközöltessék, odaértve a rajzokat is, két 
tábla kivételével. A bizottság a nyomtatandó pél- 
dányok számát nem 1000-ben , mint előbb, hanem 
600-ban állapitja meg azon hozzáadással, hogy ne 
200, hanem csak 100 példányt tartson megy a város 
mágának, – a többit irói tulajdonánál fogva az iró- 
nak adván át; a megtartott 100 példány is a bizott- 
ság ajánlata szerint csak erkölcsi testületeknek lesz 
kiosztható. 

Az elnök erre feltette a kérdést, hogy: ki- 

elfogadja a közgyülés a bizottsági véleményes je- 
lentést a ! 

Pillanatnyi szűnet után szót kérve az iró: azt 

határozathozatalt megkönnyiti azon ajánlata s illető- 
leg kérelme által, melyet a t. képviselő testület elébe 

beszédében megállitotta s a házszabályokra hivatkoz- 

czikket meg nem változtatja, addig—bár mint mon- 
dá kellemetlen kötelességet teljeit - az irót a 
gyülésből kizáratni kéri, s felolvastatja a 

minden tagja ki van zárva oly tárgyak feletti hatá- 
rozat-hozatalból, melyekre nézve ő közvetlenűl 

személyi vagy vagyoni tekintetben érdekelve van. 
Simon Elek a pályahirdetés alapján két szerződött 

, hogy a polgármester úr. 

mely igy hángzik: ,A közgyülés kérdésébe 

félnek tekinti a várost és irób s ezért ama §-ket 
nem tartja ez esetre vonhatónak; Szentkirályi Zsig- 

mond is e véleményben van, már csak azért is, mert 
e kérdés a mult képviseleti ülésben el volt döntve 
és irót akkor is félbeszakitott beszédé folytatására a 
közgyülés határozata hivta fel. Nágy Péter nem te- : 
kinti két szerződött-félnek a várost és irót, s ha az 
volna is mikor tanácskozott a város azzal egy terem- 
ben , kivel szerződést kötött,; de ha a képv. testület 
megváltoztatja a házszabályok felólvasott czikkét, ő 
szivesen hallgatja ki az irót. Hajós János sem tartja 
eléggé correctnek a Simon Elek által felhozott ha- 
sonlatot; mert nézete szerint a szerző ugyanazon egy 
személy a várossal —— kettőjöket e munka megterem- 
tése és kiadatása körül oly benső , és pedig nem 
anyagi, hanem szellemi érdek köti össze, hogy őket 
egymástól különválasztani nem lehet; következőleg a 
mindaddig, valamig a kérdés a javaslati combinatiok a 
körül forog, szerzőt a hozzászólástól eltiltani sem czél- 
szerü, sem jogos, sem méltányos nem lenne. Más a 
szempont, a szóló nézete szerint, ha a szerző, a com- 
binatiók kérdésének teljes kimeritése után maga ré- 
széről is határozni, vagy plane szavazni akarna. De 
ezt szerző sem kivánja, úgy hiszem — folytatja to- 
vább — s hogy e hitem álapos, bizonyitom szerző- 
nek azon kezdő szavaival, hogy : ,egy ajánlatot ki- 
ván tenni a t. közgyülésnek4, Az előbb jelzett szel- 
lemi érdekről továbbá úgy hiszem, hogy az eléggé 
motiválja azon állitást is, hogy t. i. a házrend fel- 
olvasott czikkében anyagi érdekeltségről levén szó- 
e czikk a jelen esetben egyáltalában nem alkalmaz- 
ható. Az elnök kéri a képv. testületet, hogy határoz- 
zon a felhozott czikk megváltoztatása kérdésében. í 
Hinez György elismeri, hogy a mult ülésben hatá- 
rozatilag hívták fel a szerzőt félbenszakitott beszt 
folytatására, de miután az ő beszéde és a gyülése 
jelenléte némelyekre kellemetlen hatásu és mmgerült , ] 
séget idéz elő: ő a §. mellett s irónak a gyülésből : 
kizárása mellett emel szót. Hajós János Hincz György 
szavaira reflectálva, bámulatát fejezi ki a lelett, 
hogy itt még arról is van szó, hogy az iró, a gyü-- 
lésből kizárassék, holott a házszabályok felolvasott 
§-ke a legszigorúbban alkalmazva az anyagilag köze- 
lebbről érdekelt felet is csak a határozat hozatalból 
zárja ki, de a tanácskozásból nem. A mi pedig a 
gyülésen jelenlételt illeti — szóló nézete szerint - 
ez már az előbb felhozott oknál fogva is megengedhe- 
tő, és pedig annál inkább, mert ez nyilvános ülés, s 
ha mint képviselőtől megvonnók e jogot, jelen le- 
hetne mint hallgató, mert meg nem tilthatnók, hogy 
a hallgatók padján helyet ne foglaljon. Egyébiránt, 
csodálkoznék czóló, ha éppen e ké 
mazni ama §-ket; hiszen akárhány 
gyülésen, ha bor vagy pálinka korcsmárlá 
épp oly képv. tagok, kik mint ilyen iparral is fog- 
lalkozók , tulajdonképpen valódi anyagi érdekü vi- 
szonylatban állottak a tárgyhoz; de éppen ez órában 
ugyan ez eset fordult elé, a jelen tárgyat megelő- 
zött húsfogyasztási adó kezelése ügyében, hol éppen 
arról volt, szó, hogy aa, húsfogyasztás közeléso kavábpa) 
is meghagyássék-e a helybeli t. mészáros társulatnál 
vagy nem? s ámbár a tisztelt társulatnak több tagja 
is mint városi képviselő jelen volt, még sem jutott 
eszébe senkinek, a gyülésben jelenlételt rájok nézve 
kérdéssé tenni;nés e kérdést magam sem hoztam fel; 
mert én úgy hiszem , azért én is más is aki merii 
mondani véleményét. E szerinta házszabályok eddigi 
alkalmazása körüli élő gyakorlat is ellene szól azon ad 
nézetnek, mintha az irót a jelen kérdésben a szótól 
vagy a gyülésenlételtől eltiltani lehetne, vag, ekl 

Szentkirályi Zsigmond: Nem oknélkül mondtam 
én , hogy ez a kérdés már a mult ülésben eldönte- 
tett; akkor ugyanis szerző egy hasonlata folytán egyik 
képviselő társunk érintve érezte magát, mire hivat- 
kozás történt a házszabályokra ; és a gyülés határo- 
zatilag hivta fel szerzőt beszéde folytatására, ki a. 
ályahirdetés értelmében, és a szakértő hizottságba 
kineveztetése folytán az előit is közgyülésekben, bi- 
zottmányokban, munkált, beszélt, véleményét nyilvá--- 
nitotta ez ügyben, mely neki ép oly édes ügye, mint. 

a városnak. Kriza János felemlitve, hogy iró művéán 
hat évig dolgozott felszámithatlan pénz , fáradság és " 
életerő feláldozásával; hat évig láltuk őb — úgy- 
mond — naponként reggeli hat órakor kezdeni mun- 

kájához s esti 9 órakor térni nyugalomra, mig eg al 
alkotta e művet, létrehozta az ő édes gyermekét; és 
most imé, midőn a szülő kedves gyermekát először m 
ki akarják vinni a kül-világ elébe, midőn fel kellene, 
öltöztetni — mi, a jelenlevő rokonok — nem a ar 
juk meghallgatni az édes anyát, hogy vajjon ő minő 
köntösbe kivánná öltöztetni ? Bizony t képviselőt0i 
testület ez nagy méltatlanság volna, a 
úgy itt valóban beteljesülne , hogy : Ssu 
summa injuria. Nagy Péter Szentkirályi 
képviselő szavaira felelve, azt mo 
a multkor csak hivatkozás történt a házszabályo 
de fel nem olvastatott az illetőt czikk, az alekor 
rejött határozab a ezikk mai alkalmazhatását 1 
zárja ki. Ezután Ferenez József, emelt szót. Minthogyi 
a hallott nyilatkozat itélve, az irónak valószi- 
nüleg meg lesz a tőle megvonni akart szólási sol 
jog, szóló nem akarn jogá ak elvenésétel k 
széde által egy perczr isszutartani; de nem tea 
heti, hogy a maga r ől isi ki ne jelentse azt, a 

házzabályokból a jelen eleyatelet szikkos házszabályokból a jelen esetre, nem alkalmazható, 
nem csak azért, melt atnt kén hel akal n a 

n is e és kéze jegyezve, éppen ajelen gyülés 
kulnk eeo kagja jelen volt , midön az őlet 

érdeklő húsíogyasztás kibérlése tárgyaltatott és szóló va 
emlékezete szerint is,a bor és pálinka korcsmárlás 

or és pál ás i 
ndánayisgnk ve 

vannak elhatározására nalm kis befolyást gyakorolta 
de nem alkalmazhatós a kizárási azért, mert titt n 
egy személy különleges érdekéről, hanem a vái 

1 nácskozásokban 



szét is osztották m 

igazgató ajánlata és a bécsi vagy pesti kiállitás ára 

zó; mely az irót, mint a képvi- 
elet tagját, talán azért érdekli inkább; mert azon 
zomorú meggyőződésre jutott, hogy minket nem 
dekel eléggé. Sajnos bizony – úgymond - hogy 

pályadijt nyert műve mellett neki magának is szó- 
lani kell, hogy az irodalom úttörőinek panasza - a 
kikről tudjuk, hogy nem csak megirták , hanem 
maguk költségén ki is nyomatták s aztán ingyen 

iket – főleg a tudományos 
ányszor ismétlődik. Ugyan- 

tól a szót, mutassunk 
éget, elismerést nyert 

műve iránt; mert az iró bizonyosan hallgatni fog, 
ha meggyőződik arról , hogy mi benső melegséggel 
karoljuk fel művének kinyomatását. 
Három óranegyednyi vita után irónak a szól- 
hatási jog megadatván igy folytatta beszédét : 
Köszönöm a tisztelt képviselő testületnek szól- 
hatási jogom visszaadását. Ez a pályahirdetésben gyö- 
kerezik, mely határozott befolyást ad nekem kiadása 

felügyeletére. Mi lenne e jog, ha a kiadás felőli ér- demleges tanácskozásban résztvennem nemi lehetne. H jogom ma annyival erősebb, mivel a felolvasott 
szakbizottsági munkálatban részt nem vettem , a ki- adás új módozatai megállapitására való befolyástól 
elzárattam. De a képv. testületnek is érdekében van e jogvisszaadás. A kifejezésekben tisztelt képviselő testület megsikamlhatik nyelvem, tán sértő szókat 
is ejthetek csaknem folytonos kedvetlenittetésemben : a rendreútasitási jog ott, van , éljenek vele mind- örökké, De bocsássa meg, a t. képv. testület, hogy mint történelemmel foglalkozó megjóslom, hogy csak 
ötven év mulva is csodálkozni fognak utódink rajta, 
hogy a képv. testület azon képviselő-tagját, a ki kö- 
zős anyánk, e város egy évezredig parlagban hagyott 
történetét, szive melegével, lelke egész odaadásával 
roppant áldozatok és majdnem hat évi élete feláldo- 
zásával megirta, és tán kielégitőleg irta meg, az 
annak kiadása feletti tanácskozásban való részvétel- 
től keserű viták közepette elzáratni megpróbálták, 
akkor midőn egy újabb áldozatot magában foglaló 
ajánlata által könnyitni akarta a tanácskozást s meg- 
védni a maga és városa becsületét. Én - igy foly- 
tatja tovább - nem vagyok itt idegen érdeket ápoló 
fél, én egynek tartom magam e nemes városi kép- 
viselettel G én nem akarom önhasznomat, sőt a város 
dicsőségére igyekezem; én nem gyülölséget s hideg 
bánást, de inkább részvétteljes együttérzést, gyámo- 
litást vártam s érdemeltem. Mert bizony mondom, 
én művem irása által e nemes város és polgári 
egyeteme iránt nem közönséges szeretetet tanusitot- tam. Az érdek, a mit én védek inkább a nemes vá- rosé, mint enyém. Árra vágyom, azért küzdök, hogy 
történetünk külsőleg - belsőleg diszt és tisztességet szerezzen városunknak. 
Két indokát hallottam a bizottsági munkálat azon részének, hogy a nyomás okvetlen Kolozsvártt legyen : egyik hogy nyomda iparunkról ez is tanus- kodjék, másik egy pár 100 frt meggazdálkodása. Az elsőt t. képviselőtestület csak félig érjük el, mível a képeket itt nyomatni Iythographiáink mosta- ni állásában teljes lehetetlen. Ezt kivánni sem lehet. A ki diszeskiállitás szükségességét elismeri, ezt nem 

óhajthatja. 

A megtakaritás elérésére ime ajánlom, hogy azon különbséget, a mi az ajánlkozó lyeeumi nyomda- 

Kaulbach egyik festménye és a szent m- 
duisitio. 

Érdekes az, mit a 19-dik lapon mond: ,„Fel 
vettem munkámba azon perek különös történetét 
is, melyeket a szent Officium több szentek és a 
spanyol egyház által tisztelt személyek ellen is in- 
ditott, például loyolai szent Ignácz, borgiai szent 
Ferencz, szt Terezia, riberai szt Jánosg, stb. 
ellen. 
E felett az induisitorok kiátkozták a mur. 

ciai püepököt s a dechant és kanonokot is; mivel 
a püspökért a királynál esedeztek; tömlöczre vet- 
teték az ind carthagenai püspököt, mivel ez az in- 
duisitio némely rendeleteit nem teljesité; egy val- 
ladolidi püspököt saját székesegyházában gyalázat- 
tal illettek, s több canonokot egyházi mezben fo- 
gattak el és vetettek börtönre ; Sovillában az elnö. 
köt és a királyi tanácsot átok alá veték , mivel 
nem engedték az első rangot az induisitio hivatal. 
nokának.2 
Továbbá: ,Látni fogja az olvasó , hogy a 

nagy induisitor és a szent officium tanácsa nem 
engedelmeskedett a pápai bulláknak , valahányszor 
ennek határozatai nem tetszettek, azon ürügy alatt, 
hogy a királyság törvényei nem engedik, az azok- 
hoz való alkalmazkodást; másfelől mellőzték a ki. 
rály rendeleteit, ha jónak látták, nem is létező pá 
pai bullákra hivatkoztak, melyek, azok teljesitését 
nekik átok terhe alatt megtilták.4 
poflöbb olyan helyet idézhetnék — mondá 

Kaulbach - melyek bizonyitják, hogy a nagy in. 
duisitorok minden világi és egyházi tekintély fölé 
be kerekedtek, s a leghatalmasabb ép ugy, mint a 
legszeg nyebb, nem volt biztosítva e rettenetes tri- 
bunal dühe ellen. Nézzük csak eljárások eredmé- 
nyét, különösen Spanyolországban. 

Clorente müve 4. köt. 270. e. k. lapjain 
igy ir erről: ,Ha felszámitjuk az induisítio áldo- 
zatait, ép azon okokat soroljuk elő, melyek Spa- 
nyolország elnéptelenedését eredményezték. Ha 
a sok millió lakoshoz, melyektől az Induisiio rend 

szere sidók, mórok és megkeresztelt nuriskok 
teljes kiizése által Spanyolországot megfosztá, hozzá 
számitjuk ama körülbelől 500,000 családot, kiket 

zent indnisítio végrehajtásai tettek tönkre, — 

között lesz, magaméból fedezem. Ha pedig ez óhaj- 
tásom megtagadtatnék, s művem Kolozsvárott nyoma- 
tása lenne határozattá, akkor második kérésem ez: 
méltóztassanak, avagy csak nagyobb concurrentia 
tekintetéből is az itt levő Stein urat még egyszer 
a vállalkozásra felkérni. Vele, mint régi jó emberem- 
mel végrehajtanám a kiadást; de a lyceumi nyomda 
igazgatóval hoszszu évek óta oly megmondhatlan 

viszonyban vagyok, hogy vele oly vállalatba fognom, 
mely szükségképen naponkénti, sőt óránkénti érint- 
kezésbe hoz, részemről erkölcsi lehetetlenség, s én 
bele semmi körülmények közt nem is bocsátkozom. 

Ez ajánlattételem s legszivesebb kérésem. Ezzel 
iró a teremből eltávozván a tanácskozás megkezdő- 
dött. Nagy Péter megkivánja jegyezni, hogy a jegyző- 
könyv azon része, mely a Kolozsvár történetéhez 
mellékelt rajzok hol metszése és nyomásáról szól, 
tévesen van felvéve; mert a bizottsági gyülés azt 
határozta volt, hogy mit a vállalkozó kellőleg kiállit- 
ni képes azt ő maga állitsa ki, a mit kiállitani nem 
képes metszesse és nyomassa ott, hol jónak látja. 
Ezt többen megerősitik. 

Az elnök erre feltette a kérdést, hogy a bizott- 
sági véleményes jelentést, vagy a szerző ajánlatát 
fogadja-e el a közgyülés 2 

Báró Jósika Lajos ő excja két indokból emel 
szót az iró ajánlata elfogadása mellett, először, hogy 
az iró jutalmaztassék, másodszor, hogy az irónak 
egy óhajtása teljesittessék. Tekintetbe véve azbt - 
ugy mond —- hogy az iró csaknem hatévi megfeszi- 
tett munkássága eredményét, művét, melyre a jutalom- 
dij öszszeget ugy is előre elköltötte - csák ugy 
tekinti megjutalmazottnak, ha műve oly helyen jele- 
nik meg, mely nagyobb kelendőséget biztosit, és 
ezt az iró legjobban tudja; tekintetbe véve továb- 
bá azt, hogy az irónak e szép multu város története 
kiadása körüli teendőiben, valamint a hátralevő rész 
megirásában, eddig tanusitott nem mindennapi 
lelkesedése lankadatlanúl megóvása szükséges — s 
miután az iró ajánlata folytán a kiadási költség sem leend (nagyobb: inditványozom, hogy a Ilyceumi 
nyomda ajánlatában foglalt öszszeg mellett engedtes- 
sék meg az irónak, hogy művét ott nyomassa, hol 
neki legkedvezőbbnek tetszik. Szentkirályi Zs. általá- 
ban pártolja ez inditványt. Hincz György azért ki- 
vánja, hogy a mű Kolozsvártt nyomassék, hogy a kolozsvári nyomdaipart mutassuk fel vele; különben 
tagadja azt, hogy a mű kelendőségére a kiadás helye 
befolyna. Papp Miklós hivatkozik egy szakfériu — 
Stein János ur véleményére, ki mint nyomdász 
Kolozsvártt őszül meg; az ő véleménye szerint ama művet a helybeli nyomdák jelen viszonyai kö- 
zött kiállitani physicai lehetetlenség. Szóló ismeri 
azon mű becsét, s kéri a képv. testületet, szerezze 
meg szerzőjének azt az örömet, hogy művét, mely- 
nek megjelenését nagyon sokan óhajtva várják, méltó 
köntösben bocsássa világ elébe. Ferencz józsef egy szép és találó hasonlattal kezdi meg beszédét, mely- 
ben arra az esetre hivatkozik, midőn a szülők gyerme- keiket anyagi haszonlesésből oly házasságokra erő- 
szakolják, melyekben a szivnek, rokon érzelemnek, 
avagy csak barátságnak is semmi része nincs. Én 
—- ugymond szóló - a szülő helyzetében képzelem 
a képviselő testületet; szeretett gyermeke Kolozsvár 
városának története, azon a ponton áll, hogy vala- 
melyik nyomdával szövetséget kössön; a kérő sok, 
egyik természetesen több nyereséget igér, mint a 

csalhatlanul kitünik, hogy ha e szentszék nem lé- 
tezik, e kárhozatos elvei befolyást nem gyakorol- 
nak - ma Spanyolországnak 12 millió- 
val több lakosa lenne. Hisz Francziaország 
kiterjedése kevéssel nagyobb, mint Spanyolországé, 
e mellett emez termékenyebb, bátran elférne és 
megélhetne tehát rajta 25 millió ember. 

Előadván Clorente minden nagy induisitor 
müködését, a IV.dik kötet 301-dik lapján igy re- 
capitulál : 

1. máglyán valósággal elégett 
elítéltek ! ó.fol. e. . ... 31,912. 

2. máglyán képben elégett el- 
itéltek eo0nld,659. 

3. más súlyos büntetésekkel 
sujtottak ... .o1. . . 1291,450. 

Összesen:.. 341021. 
Ez a 44 nagy induisitor müködésének az ered- 

ménye, 1481-1808 ig. E 44 közül Torquema- 
da tüűnik ki, ez óriás egymaga 8800 embert éget- 
tetett meg. Clorente e borzadályos elbeszélést kö- 
vetkező szavakkal végzi: „Ha a félszigeten az In- 
quisitio áldozatául esett szerencsétlenek számához 
hozzá adtam volna azokat is, kiket a tribunalok 
Mexicoban, Limában, Ind-Carthagenábán, Siciliá- 
ban, Oran- és Maltában elitéltek, akkor e számot 
alig lehetne összeadni; hátha még hozzá számita. 
nók azokat ig, kik áldozatául estek azon erősza- 
kos kisérleteknek, melyekkel az Indulsitiót Nápoly- 
ban, Milanóban és Németalföldön igyekeztek be- 
hozni. Hányan lettek szerencsétlenek azon itéletek 
által, melyeket a szt Toquisitio családjaikra, roko- 
naikra mondott!4 

Kaulbach egy ideig elhallgatott, azután az 
I. köt. 222. lapjáról ezeket olvasá Arbuesről : 

aLátván az arragoniak, hogy lehetlenség meg- 
akadályozniok az Inquisitio behozatalát, elha- 
tározták, legyilkolni egy-két induisitort, hogy ezál- 
tal a többit elrettentsék; első áldozatul szemlélték 
ki Dr. Arbues Pétert, a legnevezetesebb és leg- 
kegyetlenebb induisitort Saragossában , sőt 1485-dik 
szeptember 15 kén meg is ölték.4 

Sirirata igy hangzik: 
aQuis jacet hoc tumulo? Alter fortissimus lapis, 
Gui arcet virtute cunctos a se ludaeos; 
Est enim Petrus sacer firmissima petra, 
Supra quam Deus aedificavit opus: 
Caesar angusta, gaude beata, duae 
Martirum decus ibi sepultum habes. 
Faugite hinc retro, fugite cito Judaei. 
Nam fugat pretioss pestem hiacynthus lapis.2 

(Ki fekszik e sirbant alatt? Egy második erős 

m 

55 46 

másik s mi csupa haszonlesésből oly nyomdával 
akarjuk öszszeköttetésbe hozni, melynek vezetőjétől csak nem irtozik. Ám legyen ha eljárásunkat csupán 
anyagi haszon vezeti, van még mivel mentsük erő- 
szakoskodásunkat, bár nem a legtisztességesebb ok; 
de ime az iró maga felajánlotta, hogy azt a különb- 
séget, a. mely a helybeli rom. kath. lyceumi nyomda költségszámitása, s más nyomdában leendő kiállitása között felmerül, kész a magáéból fedezni, tehát az anya- gi haszonkeresés elve semmivé devalvalódott, a meny- nyiben a kiállitás a városnak egyebütt sem fog többe kerülni, mint itt került. volna; — kérdem - helyes-e most már a dolgot tovább is erőszakolni? Kiláthatja be azokat a szomoru következéseket, a melyek egy ily öszszeköttetésből származhatnak, miután az iró 
saját nyilatkozata szerint a rom. kath. nyomda igazgatójával oly viszonyban áll, a melyet meg nem nevezhet ugyan; de az elhatározásnál tekintetbe vétetni kér. Én megvallom — igy végzi beszédét nem venném magamra a felelősséget a következmé- nyekért s ugy ezért, mint fennebb kifejtett szem- pontból, hogy a városnak többe nem kerül, ha e munka egyebütt nyomatik: pártolom b. Jósika Lajos ő excja inditványát, mely szerént legyen szabad az irónak művét ott nyomatni, a hol neki tetszik. Sán- dor József irodalmi és üzleti szempontból pártolja b. Jósika Lajos ő excja inditványát. Simon Elek viszsza emlékezve a junius 23-iki gyülésnek az iró és pályakoszoruzott műve iránti gyönyörű tüntetésé- re, mély fájdalommal jegyzé meg, hogy Kolozsvár képviselő testületén betelik, hogy a mit jobb kezével adott, viszsza veszi balkezével. Kéri a képv. testüle- 

tet, ne kényszeritse határzatával az irót belemenni 
a folytonos kedvetlenségbe, hogy az ajánlatot tett, 
s vele - mint mondá megnevezhetlen viszony- 
ban levő nyomda igazgatóval naponként kelljen érint- 
keznie. Minő kővetkezményei lehetnének annak; vajjon volna-e öröme oly munkásságban, melyben — bármily szent a czél - az eszközök nem kedve- sek előtte. Nagy Péter félemlitve, hogy igen a kedély világába ment át a tanácskozás, megjegyzi, hogy ő 
nem tulajdonit befolyást a mű kelendőségére a kia- dás helyének, hanem tulajdonit a bizományosoknak: épen azért két fő tekintetből kivánja, hogy itt helytt nyomassék ki, t. i. hogy a helybeli nyomda ipar, felmutattassék és hogy a kiadási pénz költség a 
kolozsvári piaczon maradjon, miután a mint különö- sen megszakgatva hangsulyozta a kiadás. „Ko-lozs- vár vá-ro-sa-adó-zó pol-gá-rai fillé-re-iből fog eszkö- zöltetni. Hajós János: Én már az „ad hoc bizott- mányt követő bizottsági ülésben azon nézeten vol- tam, hogy a takarékosság szempontja mindenekben szemelőtt tartatván, e könyv kiadása bizassék a szer- zőre oly hozzáadással, hogy ez mind a nyomdai, mind a fa vagy kömetszeti költségekre nézve Pesten vagy Bécsben minél több vállalkozóval érintkezvén, a munka czéljának, bel-becsének és már az „ad hoc bizottmányi jelentésben körülirt diszének megfelelő legjutányosabb ajánlat szerént, mely a városi képv testület jová hagyása alá fogna terjesztetni — ő maga nyomassa és állitsa ki e könyvet Pesten vagy Bécs- ben. Indokaim ezek voltak: a) azon meggyőződés, hogy a kiállitás körül senki anynyi figyelemmel, s előszeretettel nem fog eljárni, mint a szerző; és ugyan ő róla leginkább fellehet tenni azt is, hogy e munkát nem fogja sem terűnek, sem unalmas 

foglalkozásnak tartani, de illetéktelen kötelességnek 

sem; b) az „ad hoc- bizottmány, mely csak is szak- értőkből állott, határozottan kijelentette volt, hogy e munkának sem szővegét, sem rajzait Kolozsvártt ugy nem lehet kiállitani, hogy az az őt megillető disznek, csinnak s a város óhajtásának is megfeleljen. 
Ezt szakértők mondták ki, s megvallom e nézettel szembe ellenkezőt állitani nem találtam sem érvet, 
sem adatot, de helyessége mellett fájdalom tndok 
magam is elég példát, meggyőző- bizonyitékot. c) Ugyanazon bizottmányi vélemény határozottan körül irta a non plus ultrát, mind a disz, mind a költség lehető menynyiségére. Ez utóbbira nézve pedig, hogy t. i. az a lehetőségig lejjebb szálljon, több coneurren- tiát véltem nyerhetni Pesten vagy Bécsben, hol 10-15 vagy tán több ily intézet is van, mint itt helyben. Ebből tehát az következik egyfelől, hogy ha a kiállitás diszére netalán több igényei lennének is szerzőnek, de én ugytudom, hogy ő a bizottmány javaslata szerénti kiadásba megnyugodott, e részben is csak a már kimondott, s megállitott alak és módozat szolgálhat oly zsinormértékül, melyen túl nem léphet, másfelől pedig a megállitott költség maximumon belől az egyes kiadások vég megállitása a városi közönségnek levén fenn tartva, túllépés e részben sem történhetik. Ugy hittem tehát, hogy a takarékosság kivánalmainak is minden irányban lehe- tőleg elég lesz téve. 

Azok által pedig, a melyek az előbb emlitett bizottmányi gyülésbeli tárgyalások után történtek, 
fennebbi nézetemben még jobban megerősődtem; mert vállalkozó e munka kiadására itt helyben csak egy akadt, de a metszésekre nézve ez is csak későbbre igérte ajánlatát megtehetni, az általa e részben szó- val tett felfejtések továbbá constatálták azt, hogy a lytographiai részhez szükséges kellékeket ő is csak máshonnan hozatná meg, a mi azon következtetést engedte meg, hogy azok helyes és műszerű beillesz- 
tése akkor is kérdésül maradna fenn; ezenkivül pe- dig az iró, a mai gyülésben tett nyilatkozata szerént a nyomtatás helyi vagy bécsi árra közti külömbséget 
magára vállalván, a városi pénztár részére ugyana- zón költség biztosittatott, mintha a munka itt 
nyomatnék. 

Ezekhez képest nem tehetek egyebet, mint 
hogy újabban is azon nézethez ragaszkodjam, hogy e munka kiadása bizassék a szerzőre a fennebbi érte- lemben. A mi pedig ezen vélemény ellen felhozott 
érveket illeti , megjegyezni kivánom a követ- kezőket: Némelyek tagadják azon nézet helyességát, 
hogy e munka kelendőbb lesz, ha p. o. Pesten 
nyomatik. Megvallom a Pesten nyomatást magam sem tartom e munka elterjedése egyedüli és kizáro- 
lagos eszközének; hanem arra súlyt kell fektetnem, 
hogy ha egy hirneves pesti nyomdász űti czégét e 
kiadásra, a kelendőség már csak annál fogva is való- 
szinűbb, mert azoknak száz meg száz űzleti egybe- 
köttetésük van, melyek oly vidékekre és helyekre is 
elszerezhetik e munkát, hová saját erejére támasz- 
kodva tán soha el nem juthatott volna. Az, hogy 
egy ily derék tudományos munkának is ezégre, vagy 
közbenjáróra kell belbecse mellett is szorulnia, az igaz, hogy nem nagy becsületére válik miveltségi 
helyzetünknek, de ha ez mál — fájdalom — igy 
van, a mint nem tehetünk róla, ugy másfelől nem 
ignorálhatjuk. - 

Mások a nép filléreire hivatkoznak, állitván, hogy azzai gazdálkodni kell. Én ugy hiszem, tán 
szikla, mely erénye által elüz minden vigalmat; ö 
ugyanis Péter, az erős, szent szikla, melyre Ieten 
művét alapitá. Örülj, szerencsés Saragossa, hol a 
vértanuk disze van eltemetve; fussatok innen, fus- 
satok gyorsan, ti zsidók, mert e drága hyacynthkö 
elüzi a pestist.) 

Továbbá a Ferdinand és Izabolla által 
emelt emlékkövön még e felirat olvasható : 

„Reverendus magi ter Petrus de Erila' 
hujus sedis canonicus, dum in haereticos ex officio 
constanter induirit, hic ab eisdem confogeus est, 
ubi tumulatus, a. D. 1485, die 15. sept.4 

(A tisztelendő, Magister, erilai Péter, o 
puspöki szék kanonokja, mivel buzgón törvényszék 
elé állitá az eretnekeket, ezek által itt, hol elte- 
metve van, megöletett, az. U. 1485:dik évében, 
szept. 15 kén.) 

Másnap a megter bevégzé müvét. Idővel ugy 
eltakarák azt egyéb képek, hogy csak a Madonna 
látszott ki mögülök. Azonban az év kezdetén a 
muüvészeti kiállitásról lévén szó, Kaulbachot ba. 
rátai rábeszélték, másoltassa le a képet és küldje 
be a kiállitásra. Néhány hét mulva, kifeszitve le- 
hete látni az óriási vásznat; utóbb fehér és barna 
szinezettel be is volt rajta a rajz végezve, s igy 
egygyel ismét szaporodik azon képek száma, me- 
lyeket Kanulbach az emberiség kulturájáról tett 
vászonra — bár ezúttal egy nagyon nagyon sötét 
lapot adott hozzá. („Ts. Pe.4) 

A gyermek-kert és a gyermeki játék 
fontossága. 

Marenholz-Bülow B. után közli: báró Perényi Málvina, 

gróf Hessenstein Mórné. 

VIII. 

A gyermeknek az ő alkotásainál szolgáló még 
egy más igen fontos vezérfonal a Fröber féle háló. 
A gyermekkert területe függőleges és vizirányos 
vonalokkal van ellátva, melyek szabályos távolság- 
ban egymást átmetszik. Az ilyképen képezett háló 
az alak rakásoknál annyiban szolgál irányadóul, 
mennyiben a vonalok egyikének átmetszési pontja 

a közepet jelöli, mely a részek egymástóli sza- 

bályszerü távolságát határozza. A rajznál a háló 
elöször a pala-táblán van, később a rajzkönyvek 
lapjain. 

Ezen vezérfonal igen szükséges, hogy az ala- 

kok összerakásánál a gyermek kezét és szemét 
vezesse, mivel neki minták nem adatnak. Azonki- 
vül elkerülhetetlen a szabály alkalmazásánál, mely 

által magok az alakok állanak elő s határoztatnak 

meg. Az ellentétek és az összekapcsolások, melyek 
a különböző irányok által határoztatnak meg, egy 
pont megjelölését kivánják, melyet a közép jelöl. 

Körvonalozás és beosztás nélkül sem a szem, 
sem a szellem nem találhatja fel magát. Mindennél, 
minek tiszta értelemre kell jutni, a rend és beosztás 
egy bizonyos mértéke kell, hogy uralkodjék. Min- 
den testinél, minden alakulásnál a függöleges és 
vizirányos vonalak az iráoyadók, s ezáltal a háló, 
ugy szólván, egy természetszert vezérfonal. A kép- 
ző művészetek már rég használták, festők- és szob- 
rászoknál megvan háló. A tudományok szintén en- 
nek megfelelő segédeszközöket kivánnak. A világ- 
iameretnek megvannak fokai; a természetismeretek- 
nek osztályai és családai; a történelemnek idősza- 
kai; a bölcsészetnek categoriái s igy tovább. 

A gyermekek rajzolásánál már Pestalozzi is 
alkalmazta a hálót. Fröbel majd minden foglalko- 
zásnál használja, hogy a gyermek szeme e kez. 
dettől fogva a beosztáshoz szokjék, s hogy testi, 
mint szellemi szeme bizonytalanságban soha se bo. 
lyongjon. 

Fröbel módszere és annak sükere csak ezen 
törvény folytonos alkalmazásán alapszik. E nélkül 
a gyermek szellemére czélzott hatás elérhetetlen. 

s mivel épen még csekély számu gyermek- 
kert létezik, melyekben a foglalkozások rendszere- 
sen gyakoroltatnak és üzetnek, s mivel a gyermek- 
kertésznök nagyobb része nélkülözi a rendszer ho- 
lyes felfogását s a kellő előképzettséget, ezen in- 
tézetek nem mutathatják fel még a kivánt ered- 
ményt. Csak egyes gyermekkertekben, hol rend- 
szeres vezetés uralkodik, s hol egyszersmind a ta- 
nitványok az intézetet rendesen látogatják, tünik 
elő tökélelesen ezen eredmény. 

Gyermekeknél, mint felnötteknél, a munka, 
az erkölcsösödés főeszközéül van elismerve. S va- 
lóban az is, mivel a természet az ember tevékeny- 
ségét követeli, rendeltetését csak ezáltal érhetvén 
el. A azó tökéletes értelmében a munka nevelőleg 
csak akkor hat, ha a test és lélek minden erejét 
lehetőleg mozgásba hozza, ha ilyetén módon nyil- 
vánul az öntevékenység. 

A gyermekkert foglalkozásainak legfőbb je- 
lentősége a gyermeknél ezen öntevékenységet tö- 
kéletesen létesiteni. Ezen, az előbbiekben előadott 
alakitási és alkotási törvény által lehetséges lesz, 
a művészeti hajlamokat a gyermek saját lelemé- 
nyei és teremtményei szerint minden irányban ki- 
légiteni. 

a élsa gyermek tevékenységi ösztöne kezdettől 
fogva helyesen képezve, hamar felismerteti a kü- n 
lönféle művészetekre hajló irányát. 

Folytatása a mellékletem. 



helyességét senki sem tagadja, s ha fontolóra vé- 
tetik, hogy minden lehető megkisértetett a kiadás 
minél jutányosabb kiállitására, ugy hiszem senki 
erészben alapos szemrehányást nem tehet. Egyébi- 
ránt e munka költsége a jövő évi költségvetés ren- 
des bevételeiből fogván fedeztetni, s a róvatal ez 
úton ki levén kerülve, ugy hiszem a nagyhangza- 
tú ,„nép-fillért minden jelentőségét elveszti, kivált 
ha még hozzáadjuk, hogy e kiadás nem egy nép 
osztály, vagy egyes helyi érdekek támogatására for- 

dittatik, hanem városunk multjának, jelenének és 
jövőjének megdicsőitésére és örökitésére. 

Némelyek ismét a helyi nyomdai ipar emelé- 
sét s azon dicsőséget emlegetik fel, mely érné a 
várost akkor, ha e munka itt nyomatnék. Én meg 
vallom, a helyi ipart magam is szeretem teljes 
erőmből gyámolitni, de miután adatokból gyözödtem 
meg az iránt, hogy ez ezúttal lehetetlen, kénytelen 
vagyok oda folyamodni, hol e munkát kellő disz- 

: szel és teljesen kiállitják, és ugy hiszem ez eljá- 
rás annál helyesebb; mert, ha e munka egy ré- 
szét itt, a nevezetesebb részét pedig ki tudja hon- 
nan beszerzett eszközökkel állitanók ki, a valódi 
tényállást tekintve, elámitnók a jelent, s megcsal- 
nók a jövőt, ha azon hitet kivánnók hátra hagyni, 

! hogy e munka itt állittatott ki. 
Végül volt oly vélemény is, mely szintugy 

szemrehányni kivánta azt, hogy e nézet pártolói 
közül többen a kedély, igazat szólva a sentimen 

: talismus világából is hoztak fel érveket. Én e 
vonatkozással szemben magam sem szégyenlem be- 

l vallani, hogy a fenn forgó kérdést, illetőleg ezen 
nagy horderejüű vállalatot és annak sorsát nem tu- 
dom oly hétköznapi tárgynak tekinteni, hogy a mel 
lett hideg közönynyel, vagy éppen szatócsi calcu 
lussal haladjak el. Én ugy hiszem, vannak tárgyak 
és jelenségek magánosok ugy, mint testületek éle 

: tében, melyek éppen azért, mert ritkák, vagy ki- 
válóan fontosak és egy nagyszerű eszmét képvi- 
selnek, a leghidegebben számitókat és kiragadják 

: 

: : 

közönyösségükből s a lelkesedés azon fokára 
emelik, hol a nagy tettek és az áldozatok forrása 
kezdődik. Ilyennek tartom én azon nagyszerű kez- 
deményezést, mely e ns város képviselő testületét 
azon szép és nemes határozatra inditá, hogy a 
„Kolozsvár történetet czimű munkát méltó diszben 
kiadja és kiállitja. Ily behatásnak tulajdonitom én 
azt, hogy e ns. város, pénztárának a jelenleginél 
sokkal szorultabb helyzetében, 10-15000 forintot 
áldozott egykor a nemzeti szinházra, az erdélyi 
muzeumra, ezreket adott a magyar akadémia pa- 

: lotájára, százakat irt és ir alá egyes hazafi emlé- 
kekre. És én azon megyőződésben vagyok, hogy 
ha a ns. város képviselő testűlete az idő szerént 
fenn forgott nemes czélok iránti tekintetekből azon 
szigoru kötelesség mellett, hogy a város jövedel- 
melt a leglelkiismeretesebben kell felhasználnia, 
közczélokra, a tudomány és hazafiság iránti kegye- 
let magasabb nézpontjaira emelkedett fel mind 
annyiszor: annál kevésbbé szemrehányható azon, 

dására, mellyel a város multját fogja örök időkre 
a világnak felmutatni, nehány ezer forint áldozatra 
hagyta magát ragadtatni; sőt ugy vélem, hogy ez 
által éppen azon erkölcsi nemes kötelességét tel- 

századok óta adós volt. És ha e lelkesültség egye- 
sekre elragad, a czélt biztositó eszközök válasz- 
tásánál, azok szintoly kevéssé hibáznak, mint nem 
hibázott a város akkor, mikor e szép feladat ki- 
vitelére magát elhatározta. 

Most azonban további áldozatról nincs szó; 
mert az iró, a részéről évek során kifejtett szelle- 
mi munkásságon kivűl, anyagi áldozatot is hozott 
a czélra, mellyel a munkának a legtakarékosabban 
lehető kiadása elvan érve, mindezekhez képest nem 
csak pártoloma b. Jósika Lajos ő excja inditványát, 
hanem városunk méltósága, és szellemi érdekeinél 
fogva is kérem azon inditvány elfogadását.4 Berde 
Áron fötekintetnek itt a munkának a szerződés ér- 
telmébeni kiadatását véli, szerénte a nyomda ipar 
felmutatása csak mellékes kérdés, mely ide alig 
tartozik. A pálya hirdetés értelmében egy év alatt, 
tehát 1870. jun. 23-ig kiadatásának megkell tör- 
ténnie, s minthogy már 177-nap eltelt s csak 188, 
van hátra a helyi nyomdák ez alatt alig volnának 
képesek kiállitani, s különben is azt a csint, és 
szépséget nem lehet feltalálni a helyi nyomtatvá- 
nyokon, mint a pestiek vagy bécsieken. Ő is pár- 
tolja azon inditványt, hogy a mű ne Kolozsvártt, 
hanem egyebütt nyomassék. Szász Domokosa fel- 
hozottakból a négy főbb érvet választja ki és sor- 
ban czáfolgatja, leggyengébbnek tartja azt, hogy 
iró óbajtása teljesittessék. A felhozott érvek min- 
denike elhomályosúl az ő egy érve, a nyomda ipar 
felmutatása pártolása mellett. Báró Josika Lajos ő 
excja is pártolandónak tartja mindenütt a maga 
helyén és idejében az ipart, őnmlsga is barátja az 
anyagi ipar emelésének, de mindenek felett, az 
anyagi ipar felett is pártolandónak tartja a szel- 
lemi ipart, hogy az ily munkások szaporodjanak a 
nemzet kebelében, hogy ezen pályától ne remeg- 
jen az, ki reá lépendő. (Éljenzés.) Sámi László : 
Érzem s értemt. közgyülés, ha már sokan unni is 
kezdik a vitatkozást. Ez okból én igen röviden és 
oly szempontból szólok, a miből, ha figyelmem nem 
csal, a tárgy még nem volt felfogva. Mindjájan ta- 
pasztaljuk, tapasztalnunk kell családi körünkben 
és más polgári s emberi viszonyainkban, hogy ha 
kedvünk szerint tesz valaki, indittatva érezzük ma- 
gunkat legalább is némi gyöngédségre. Az az egyén, 
kinek itt ajánlata és szives kérése felett tanácsko- 

zouűlk, életének és munkásságának egy szép részét 
áldozta arra, hogy kedvünkre s örömünkre Kolozs- 

ggár történetét megirja. És most, mikor munkáját 
világ elébe akarja bocsátani, nem kér semmi oly 

vénz áldozatot, mit megadni készek ne volnánk 
elöbbi határozatunk következtében; csak azt kéri 

olozsvártt representáló közgyüléstől: engedje 
hogy zsebéből hordozhassa azt, mennyivel töb- 

vagy Bécsben csinosabban kiállitva kerül. 
Ne tagadjuk ezt meg t. közgyülés! Mutassunk leg- 
alább annyi gyöngéd figyelmet az iránt, ki váro- 
sunk történetét megirta. Ha ezt meg tagadnánk, 
oly kárt tennénk, mit én pénzben kifejezni nem tu- 
dok: a közügy írántirészvéttől sok embert elriasz- 

tanánk, és ki tudja mennyi hasznot hajtó buzgosá- 
got lankasztanánk. Kérem teljesitsik minden to- 
vábbi vita nélkül az iró kérelmét. Még Korbuly Bogdán 
is emelt egy pártoló szót e vélemény mellett, mely után 

ha ugynevezzük, érzékenykedés, hogy e mű kia- 

jesitette, mellyel maga magának s az utó kornak 
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szavazásra bocsáttatván a kérdés: igennel szavaz- 
tak, kik az iró ajánlata ellenére Kolozsvártt kiván- 
ták művét nyomatni: 21-en; nem-mel szavaztak, kik 

a melett voltak, hogy iró ott nyomassa művét, hol 
ohajtja: 25-ön. A négy szó többséggel győzött ügy 
mellett a kővetkező képviselők szavaztak: Berde 

Aron jogtanár és academia tag, Biasini Domokos 
tőkepénzes, Fekete Mihály ref. tanár, Ferencz József 
unitárius pap és tanár, Hajós Járos belűgyministe- 
ri osztály tanácsos, Incze Mihály nyug. korm. széki titk. 
báró Josika Lajos, Korbuly Bogdán bankár, Kriza 
János unitárias püspök és akadémiai tag, Lönhárd Fe- 
rencez plebános, Lugosi József ministerititkár, Olasz 
Károly ministeri fogalmazó, K. Papp Miklós laptu- 
lajdonos és szerkesztő, Sámi László ref. tanár, Sán- 
dor József laptulajdonos és szerkesztő, Simon Elek 
ügyvéd, Somlyai Lajos a szabó czéh mestere, Stein 
János nyomdász és könyvárus, Szentkirályi Zsigmond 
nyug. bánya főnök és akademiai tag, Tamási János 
tisztviselő és birrokos polgár, Wolf János gyógyszerész, 
Sűtz János tiszt. városi tanácsos, Csiszár Sámuel 
városi főkapitány, Magyari Mihály közigazg. tanácsos, 
Lugosi Isván városi főjegyző. Ellene szavaztak a 
győzött ügynek a következő képviselők: Csiki Mihály 
csizmadia, Demeter Károly joszágigazgató, Filep 
István joszág igazgató Haller Ferencz asztalos mes- 
ter, Hincz György ág. hitv. lelkész, Kállai Lajos 
asztalos, Kele Izrael lakatos, Kelemen György csiz- 
madia, Keserű Mózes kanonok, Kömöcsi Márton föld- 
mives és szekeres, Macskási Sámuel mészáros, Nagy 
Péter reform. püspök és muzeumi alelnök, Pap József 
mészáros, Szász Domokos ref. pap, Tárkányi György 
földmives, Tauffer József bőrkereskedő, Dobokai Fe- 
rencz közigazg. tanácsos, Medgyesi Tivadar közigazg. 
tan. Főldesi Sándor közig. tanácsos, Filep Samu pol- 
gármester , Hatházi István főldmives. 

A szavazás megtörténte után, a többi kérdé- 
sekre nézve elfogadtatott a szakbizottmány vélemé- 
nyes jelentése, és jegyzőkönyvre vétetett Nagy Pé- 
ter azon háromszor felemlitett megjegyzése, hogy 
az irónak nem ád a város úti költséget, ha müve 
ügyében Pestre vagy Bécsbe megy fel (közbeszó- 
lások : nem is kiván). Ezzel ezen tárgy felett a vi- 
ta befejeztetett. 

A t. olvasó bocsássa meg, hogy a történtek 
közlése kissé hosszura nyult, s hogy a tárgyilagos- 
ság miatt igen száraz tudositásom. 

–i-y—s. 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése decz. 16-án 
Ludvigh János a pénzügyminisztert inter- 

pellálja, kérdést intézvén hozzá, hogy épp hazánk 

gsótermelő vidékein a lakosok 400/,-kal drágábban 
kénytelenek levén a sót fizetni, mint Európa más 

államaiban, kiván e ennek megszüntetése czéljából 

üdvös intézkedéseket tenni. 

Lónyay pénzügyminiszter a magasb árat a 
szálhtási költségekből eredetteknek tünteti fel, ki- 

jelentvén egyuttal, hogy jövő 1870. évtől kezdve 

a sóár uj törvény által szabályozandó levén, egy- 
uttal gondoskodva lesz, hogy kivánt mennyiségü 
sóházak épittetvén, ezekben leszállitott áron nyer- 
hessenek sót a lakosok. 

Ludwigh még csak arra kivánja figyelmez- 
tetni a minisztert, hogy a drágaságnak sok mel- 
lékes oka is van, milyen az engedély-nyerésérti 
járás a szolgabiráknál, bélyeg s más efféle. 

A ház tudomásul veszi a választ. 
Szakácsi Dániel szintén a pénzügyminisz 

tert interpellálja, Van-e tudomása a miniszternek, 
bogy némely vidékeken a törvényszabta 1 kr ké- 
sedelmi kamat mellett egy forint után több (2 kr) 
is szedetik az alsóbb rendü pénzügyi közegek ál- 
tal ? Kivánja e törvényellenes eljárás megszünteté- 

sét az alatta álló közegek ntasitása által eszkö- 
zölni, és fog e intézkedni, hogy az ez által okozott 
károk pótoltassanak. 

Lónyay p. ü. miniszter, miután ténybizo- 

nyitó melléklet is van csatolva az interpellátióhoz, 
de az ügy megvizsgálást is igényel, kiadatni kéri 

az interpellátiót. Köszönettel veszi a figyelmezte- 

tést, de ily visszaélés tömegesen fordulhatván elő, 
azoknak a házon kivüli elintézésére figyelmezteti 
a képviselőket, bármikor késznek nyilatkozván, a 
bajok sürgös orvoslására. (Helyeslés.) Kiadatni 
határoztatik. 

Henszlmann Imre tvjavaslatot nyujt be 
egy a történeti és műamlékek fentartását eszköz- 
lendő intézet iránt. A tvjavaslat tárgya: állitassék 
fel Pesten a nevezett emlékek fentartása czéljából 
egy rendszeresitett országos felügyelőség, melybe 
3 ssakférfi, conservátorok és levelezők alkalmaz- 

tassanak; a mondott emlékek kárositása törvényi 
leg tiltassék meg, s a javitásra a vallás- és köz- 
oktatásügyminiszter budgetjébe megfelelő összeg 
vétessék fel. Kinyomatni rendeltetik. 

Napirenden van először a közmunka és köz- 
lekedésügyi miniszterium 1869. évi kiadásainak 
fedezésére megajánlandó póthitel iránti törvényja- 
vaslat, tárgyaltassék-e vagy sem? 

A ház egyhangulag elfogadja tárgyalásra a 
javaslatot. 

A napirend második tárgya Irányi Dániel 
törvényjavaslata az adóreform tárgyában. 

Elnök szavazásra tüzvén a kérdést, vajjon a 
ház elfogadja-e a tvjavaslatot tárgyalásra vagy 
nem. A névszerinti szavazás eredménye: elfoga- 
dásra szavazott 429 igazolt képviselő közül 131, 

ellene 168, elnök nem szavazott, távol volt 129. 

A pénzügyi bizottság jelentése 
az 1870.ki költségvetés tárgyában. 

I. Miniszterelnökség. 

A minisztérelnökség előirányzata az 1870. 
évre 246,200 frt. a nyugdijakat ide nem értve; a 

: Melléklet : 

kivánt többlet az 1869 kihez mérve 129,100 frtot 
teszen. 

okáúl szolgál, a rendelkezési alap, mely 120,000 
frttal van előirányzatba véve. a 

A tárgyalások alkalmával jelen volt minister- 
elnök nyilatkozatai alapján a bizottság meggyözö- 
dőött arról, hogy a kormány eddig élénken érezte 
egy ilyen szükség esetében rendelkezésére álló 

alap hiányát s hogy annak az előirányzatba való 

felvétele épen a két éven át szerzett tapasztalatok 

által teljesen igazolható volt, tekintve tehát, hogy 
más alkotmányos államokban is a kormánynak ily 

ezimen bizonyós összegek szoktak rendelkezésére 

állani, a bizottság azon meggyöződésben, hogy a 
ministerium ezen kért összeget helyes czélokra s 
a közérdek előmozditására forditandja, megszava- 
zandónak véli. 

A többi tételekre nézve a bizottság egyné- 

mely módositásokat ajánl és a miniszterelnökség 

szükségletének fedezésére kerekszámban 125.200 

frt megszavazását ajánlja. 

H. Ő Felsége személye körüli ministe- 

rium. 
Ezen ministerium költségvetésében előirány- 

zott összeg, a nyugdijakat ide nem értve, 71,000 

frt tehát a tavalyinál kevesebb 7,000 frttal. 
A bizottság az előirányzott 71.000 frtot meg- 

ajánladónak véleményezi, miuntán azonban az elő- 
irányzatban oly egyes tételek fordulnak elö, me 

lyeknél az ideinél nagyobb összeg van előirány- 
zatba véve, ezekre nézve a bizottság némi módo- 

sitásokat ajánl. 

Megjegyzi azonban a bizottság az 1. rov. 3. 

tétele alatt előforduló osztálytauácsosi állomást il- 

letőleg, melyre nézve az 1869.ik évi előirányzat 

megvizsgálására kiküldött pénzügyi bizottság je- 

lentése alapján a képviselőház kimondá, miszerint 

kivánatosnak tartja, hogy ez megszüntessék, mi- 

helyt a ministeriumnak az átmeneti időszak viszo- 
nyaiból folyó számos teendői csökkenni fognak - 
tekintve egyrészt, hogy nyert felvilágositások sze- 

rint ezen teendők még mindeddig tetemes csökke- 

nést nem szenvedtek, másrészt pedig az államtit- 
kári állomás be nem töltése által ugy is nagyobb 
összeg fog megtakarittatni: — a bizotság ezen té- 

telt még továbbra is fentartandónak véleményezi. 

Végre nem mulaszthatja el a bizottság njra és is- 

mételve előadni azon javaslatát, mely szerint a mi- 

nisterium fel volna hivandó, hogy a Béesben levő, 
— s vett értesités szerint eddig megfelelő módon 

rendezett országos levéltár Budapestre való elszál- 

litásáról gondoskodjék, hogy az az itt levő orszá- 

gos levéltárral, valamint a volt magyar udvari ka- 
marai s az erdélyi kormányszéki levéltárral egye- 

sitve alkalmas helyiségben állittassék fel. Ezen in 
tézkedés égető szüksége már az által is indokolta- 
tik, mert constatált tény, hogy, kivált a monarchia 
átalakulási időszakaiban számos fontos okmány 
veszendőbe ment, mi által a hazai közérdek álta- 

lában, kivált pedig a történelmi tudomány már ed- 

dig is pótolhatlan veszteséget szenvedett. 
III. A honvédelmi ministerium. 

A honvédelmi miniszterium költségvetésében 
a rendes szükségletre 4,329.324 frt. 53 kr. a rend- 

kivülire 205,920 frt. összesen 4,535,244 frt. 53 kr. 
van előirányozva. Ez lévén az első részletes költ- 

ségvetés, mely a ministerium által előterjesztetett, 
a pénzügyi bizottság mindenekelőtt is általánosság- 
ban magából a honvédségről szóló 1868. évi XLI. 
t. c. rendeletei szempontjából vette azt birálat alá. 
E t. cz. 19. §-a azt tartalmazza, hogy a honvéd- 

ség tisztjei és legénysége ugy béke, mint háboru 

idején ugyanazon illetékekben részesülnek, mint a 
hadseregbeliek. 

Az előterjesztett költségvetésből pedig az tü- 
nik ki, hogy abban a tiszti fizetések már azon 
felemelt összegekben vétettek fel, melyek a had 
sereg tisztjeire nézve az 1870.ik évre ajánltattak 
meg ellenben a lóilletmények a hadseregnél je- 
lenleg még érvényben levő rendszer szerint és igy 
magasabban vannak felszámitva, mint a hogy azok 

a delegatiók által a hadsereg 1870-iki költségve 
tésében számittattak. A pénzügyi btzottság tehát 

Az első tétel, mely ezen jelentékeny többlet 

5K. Közi 
föhadnagynál és hadna ynál e 

legelőször is azon elvi kérdés eldöntését tartotta 

szükségesnek, vajjon tekintettel a törvény fentebb 
idézett szavaira, helyes alapokon nyugszik e a mi- 
nisteriumnak olőirányzata az illetékekre nézve. 

Az indokolás, mely a ministeriunm részéről 
előterjesztetett, ábból állott: hogy a törvény ren 
deletének megfelelőleg a honvédtisztek ez idő sze- 

rint minden tekintetben egyenlő illetékeket huznak 
ugyan a hadseregbeliekkel, minthogy azonban a 

delegatiók mult nyári határozatai által a tiszti fize- 

tések felebb emeltettek, a lóilletmények pedig alább 
szállittattak, a ministerium azon reményben, hogy 

a törvényhozás nem leend mostohább a honvédek 
irányában, mint voltak a delegatiók a hadsereg 

tisztjeivel szemben, a pénzbeli illetékeket már azon 

menynyiségben vette fel az előirányzatba, melyben 

azok a hadseregre nézve az 1870-ik év január 

1től hatályba fognak lépni, – másrészről azonban 
tekintettel azon körülményre, hogy a honvédlovas- 

ságnál csak 28 legénységi lóból áll századonként 
a lovak békelétszáraa, és igy az ügy érdekében 
kivánatos lenne, ha több szolgálatra képes tiszti 

ló tarthatására nyujtatnék lehetőség : a lóilletményt 

azzal folytonos érintkezésb 

koztak a fegyvereket 

te előirányzandónak, annyival is inkább, n 
ez által támadó kiadási többlet a különbe: 
endő lóátalányon tul csak 11,792 frtot ten 

A pénzügyi bizottság azonban a m 
széről sulyt fektetve arra, hogy a törv ny 
rendelete, miszerint a honvédség javadalmaz 
kintetében teljesen egyenlő lábra helyezendő . 
sereggel, az illetékekre nézve időközbe 
változtatások után is épségben maradjon, 
a ministerium, előirányzatát a tiszti fize 
itt is alkalmazásba vett felebb emelésér 
ellenben a teljes egyenlőség szempontjából 
seregben létező mérvekre leszállittatni javasol 
lóilletményeket, és azokhoz képest, lóeleség é 
átalány fejében a költségvetés első 4 czim 
20,432 frt. 68 kr. törlést hoz javaslatba, — 
szont az igy leszállitott lóilletmények he 
hadseregre nézve is megállapitott evenkénti szol- 
gálati pótdij fajében a 4.ik ezimnél 64 aetiv tism 
ntán egész évre számitva 7680 frt. és 96 sza 
ságolt tiszt után egy hóra számitva 960 frtot : 
szesen 8640 frtot javasol felvétetni. 

Áttérvén ezután a bizottság a költségvetés 
részletenkinti tárgyalására, ezekre nézve a követ- 
kezőkben terjeszti elő véleményét : 

I. Czim: Központi igazgatás. 
A központi igazgatásra, mely a mlnisteriu 

és számvevőség szükségletén tul a központi ruh 
és fegyverraktárnak, hadtanári karnak és az ujon- 
czozásnak költsegeit is magában foglalja, összesen 
249,717 frt. 95 kr. vétetik igénybe. 

A pénzügyi bizottság az összesen 11 
álló személyzetet, mely négy polgári és két 

nai osztályra felosztva teljesiti e ministerim 
lönféle és számos teendőit, és melyből ez idő sze 

rendeltség (expositura) müködik az erdélyi 
biztos mellett, a szolgálat érdekei által eléggé 
dokoltnak találván, sőt meg levén győzödve arró. 
hogy a naponkint szaporodó teendők folytán 
segédhivataloknál és a számvevőségnél jövőre k 
látásba helyezett csekély személyszaporitásnal 

szüksége rövid időn be fog következni, a kiván 
összeget a tiszti lóilletmények fejében fentebb 
levonatni javasolt 639 frt. 65 kr. hijjával k 
számban 249,000 frtban megadatni javasolja. 

2ik czim: Főparancsnokság. 

Erre a költségvetésben 29,461 frt 45 kr. 

vántatott, a tárgyalás alkalmával azonban a 
nisterium pótelőterjesztést tett, melynél fogva ut 

átalány fejében még 5000 frtot kér felvétet 
A pénzügyi bizottság méltányolván a b 

előterjesztésben felhozott indokokat, m 
ni javasolja a kért 5000 frtnyi át. 

tebbiek szerint levonandó 202 frt. 50 törlés 
vel e czimre kerekszámban 34,200 frtot ho 
vaslatba. 

3ik czim: Kerületi parancsnoks. 

A hat parancsnokságra együttvéve 13 
frt. 30 kr. van előirányozva. 

A bizottság ezen összeget a leszálli 

letmények fejében fentebbiek szerint lev 
243 frt törlésével kerekszámban 130,600 
megszavazandónak véli. 

(Folytatása következik.) 

Bécsi dolgok 
Deczember 15 ről a következő hireke 

szük Bécsből : 
A „N. Fr. Presset irja: Giskra, 

Herbst, Hasner, Plener miniszterek egy k 

tot készitenek ő felségéhez, melyben az alkotm: 
kérdésben való egyetemleges maguk 

ki, és annak elfogadásától teszik fül 
ban való további megmaradásukat. 

A bir. tanács alsóházának m: 
Dalmátiában való kivételes állapo 
kormányi előterjesztés a felira 
sittatott és a külön bizottsághoz 
ti inditvány elvettetett. A pénzügyi 
az adóknak mart. végéig leendő fol; 
sére vonatkozó törvényjavaslat a 2 
bndget bizottsághoz, - és a 
vonatkozó törvényjavaslat egy 12 
zottsághoz utasittatott. 

A baloldali elubb jelenleg 90, 
30 tagot számlál. Ez utóbbi 
den nagy fontosságu politika 
mennyire lehetséges, a baloldall 

Dalmátiai za 
Bécs, dec. 16. A mai es 

lést tartalmazzák, hogy Auer. 
ujabb jelentése szerin 
bejelenték megbhódol 

lévők is ajániák a megh 
sokat, melyeknek — 
zelebbi 

jövőre is, a jelenleg még fennálló rendszer szerint, 
vagyis minden egyes örnagynál, lovas századosnál, 

t 



a annak tagjai a közboldogeág 
s nevezetesen önmaguk irá- 

nagyar országgyülés jelenlegi kép- 
ának tagjai között cszk egy is létez- 

a ki akaratának elhatározásában a közjóllét 
koreszme igényei szerinti haladás elvén ki- 

nytüt ismerne, de azt hisszük, hogy 

os és a 18- és 19-ik század történelméből 
példával támogatható igazságot mondunk ki 

dön némely hivatali állomásoknak a kép- 

séggel és egymással egy kézbeni összehal- 

a mindnyájunk által közösen szeretett al 
ányos szabadságra. a törvényhatóságokra és 
illampolgárokra nézve veszélyesnek tartjuk. 
Igaz ugyan, hogy a képviselőház határoza- 

ag kimondotta azon elvet, bogy minden tagjától, 

i beválasztatása után a kormány kinevezésétől 

függő hivatalt vállal el, elvárja képviselői állásá- 

lemondását, de fájdalom! ezen a tisztelt kép- 

iselőház által kimondott, s az ország összes köz- 

véleménye és a napi gajtó által egyforma hévvel 

üdvözölt nagy elv a képviselőkké választott tőr 

vényhatósági tisztviselőkre nézve oly csekély mérv 

ben termette meg gyümölcseit, hogy jelenleg is 

még számosan vannak a tisztelt képviselőbáz tag- 

jai között, kiket képviselői minőségük Pesteni, 

ztviselői állásuk pedig valamely ettől távol eső 

déki helységbeni allandó jelenléthez kőt, s a kik 

norálva a képviselőház által kimondott és or- 

szágosan elismert politikai ildom szabályait, nem 

csak állásaikhoz kötött kettős fizetések élvezetében 
vannak, de tisztviselői kötelességüknek képviselői 

minőségükrei hivatkozás általi elmellőzését eszkö- 

zölvén, az állampolgárok és igy az ország érde- 

keinek világos kárával a törvényhatóságokat a kö- 

vetkezményeiben annyira veszélyes, és a felelősség 

elvét nagy mérvben gyengitő fizetés nélküli he- 
gyettesitések tömkelegébe sodorják. 

„Mély alázattal kérjük azért a tisztelt kép- 
viselőházat, hogy az ugynevezett incompatibilitas 
tárgyában — tekintettel az alkotmányos szabad- 
gág, s a haladó koreszme igényeire és az általunk 

jelen feliratunk rendén kifejtett szerény érvekre — 
mihamarább egy törvényezikket alkotvi méltóz- 

tassék.4 

Udvarhelyszék közönsége következő fel- 
hivást intézett a szék lakosaihoz, a népszámlálás 

keresztülvitele érdekében. 

„Udvarhelyszék polgáraihoz. 

Tekintettel azon, az államélet minden viszo- 

nyaira mélyen bebató következményekre, melyeket 

nak megfelelő keresztülvitele eredményez, indittatva 

érzi magát a képv. bizottmány kijelenteni, hogy a 

küszöbön álló népszámlálás által nem uj adóne- 

mek behozatala vagy adófelemelés, de ezzel ellen- 

kezőleg az ország népesedési, termelési, ipar, 

kereskedelmi és gazdászati viszonyainak azon te- 

kintetbőli feltüntetése czéloztatik, hogy a tényleges 

állapot megismerésével a létező terhek arányosabb 

felosztása s a gazdászati, ipar és kereskedelmi 
állapotnak emelése, s igy az ország boldogságá- 
nak előmozditása eszközöltessék. 

,,Midőn ezen körülmények horderejére Ud- 
varhelyszék tisztelt községei és polgárai, különö 
sen pedig a községi előljárók, a lelkész és köz- 

ségi jegyző urak figyelmét felhivjuk, legyen sza- 
bad kifejezést adni azon reményünknek, hogy a 

zámlálás keretébe tartozó viszonyoknak igaz- 

és a számláló ügynököknek fontos elhiva- 
ini támogatása által ezen nagy czél létesi- 

Ivarhelyszék polgárai kivétel nélkül részt 
enni elengedhetetlen hazafiui és polgári köteles- 
güknek ismerik. 

Udvarhelyszék közönsége képv. bizottmá- 
z.- Udvarhelytt, 1869. dec. 6-kán tartott 

Tibád Antal s. k. 

főjegyző. 

aniel Gábor s. k. 
főkirálybiró. 

Szamos-Ujvár, decz. 12. 1869. 
Folyó hó 10 kén tartatott meg Dobokamegye 

utolsó évnegyedes gyülése, melynek a jelenlegi 
elyzetet kellő mérvben felfogó és átgondolt főis- 

i megnyitó beszédben helyes hangsulyozással 
emlittetett, miszerint az országgyülésnek a re- 
t lassu haladását nem kis mértékben 

edményében gazdagabb leend ! 
y élénk köztetszéssel fogadott megnyitó 

bes tán következtek a szokott jelentések a 
megye állásáról és hivatalos ügykezelésekről. Tör- 
vények hirdettettek ki, felolvastattak a felsőbb ren- 

nelyek közül belügyminiszter ö nagymél. 
ának kineveztetését és politikai irányát tu- 

tó általános lelkesedéssel fogadtatván, 
arra egyhangulag üdvözlő felirat küldése határoz- 

n pénzügyminiszteri leiratra, mely kérdés- 

indékunk ezen kifejezéssel föltéte- 

a népszámlálásnak szabatos és a valódi tényállát 

ha valjon az adó felhajtásnál alkalma- 

B 

zott megyei tisztviselők a végrehajtást szenvedő 
ovására dijjazandók volnának-e ? elhatároztatott 
válaszul adni, hogy a bizottmány a nép terhelteté- 
sgét nem kivánja. 

A megyei törvényszék személyzetének fize- 

tége felemelése érdekében az igazságügyminiszte- 

riumhoz felirat határoztatott; ugyanezen törvény- 

székhez egy forditói állomás szervezése érdeké- 

ben is. 
Az idegen hatóságoktól küldött átiratok kö- 

zül a biharmegyei és hason szellemüek egy- 

szerlen csak tudomásul vétettek, mig többek, ne 

vezetesen Békésmegyének a fiumei vasút, Ungme- 

gyének az adó behajtása, rendezése Buda városá- 

nak, Fiume és kerületének Magyarországhoz visz- 
szacsatoltatása, Aradmegyének a törvényhatóságok 
szervezése tárgyábani átiratai élénk részvétre és 

pártolásra találtatván; ezek felirat által nyertek ki- 

fejezést. 

A kebli ügyeknek legélénkebb mozzanatát a 
választás képezte, melyre okot ez alkalommal báró 

Bánffy László válaszuti járási szolgabirónak a bi- 
zottmánynak jegyzőkönyvileg kifejezett sajnálata 
kiséretében tett lemondása szolgáltatott, kinek he- 

lyébe Boér Gyula segédszolgabiró választatott, ez 

utóbbi helyébe pedig Marillai Károly segédszolga- 

birónak. 
Megállapittatott az 1870- dik évrei megyei 

útmunkálat tervezete stb. r. 

Te 

Vidéki levelezés. 
Brassó, dec. 10. 1869. - A mult hó ele- 

jén tartá meg magyar társalgónk öszi közgyülését, 

a midőn is alapszabályaink értelme szerint az évi 
számadások és tisztujitások szoktak elővétetni. Az 
ez évi számadásból örömmel tapasztalók, miszerint 
magy. társalgónk vagyoni állása évenként szapo- 

rodik, ugy hogy 9 évi fennállása óta 1150 forint 

készpénzt mutathat fel, mint magyar casinoi tökét, 

a mi — leszámitva a roppant költségeket — di- 
csérőleg hat társalgónk minden egyes t. tagjára s 

főkép e társalgó n. t. kezelőire. 

A számadások felolvasása után, a mult évi 
előljárók a szabályok értelme szerint leköszönvén, 
(itten meg kell jegyeznem, miszerint az eddigi n. 

t. gazdánk tek. Gyertyánffy József ur már a 
gyülés előtt és alatt komolyan tiltakozott ujonnani 
megválasztatása ellen, más városbani áttelepülését 
adván okul, mit — tekintetbe véve egy évi bokros 

gazdai érdemeit - sajnálkozva vettünk) az uj 
tisztviselők megválasztatása vétetett elő, még pedig: 

elnöknek tanácsos Pánczél Joáchim ur, igaz- 

gatónak honvédorvos dr. Otrobán Nándor or, 
gazdának ev. ágost. hitv. tanitó Mátyás Károly 

ur, pénztárnoknak nem mást, mint társalgónk 

alakulásakor s fennállása óta e minőségben mükö- 

dő, s magát semmi tekintetben sem kimélő pol- 

gártársunk, szijgyártómester Szele István ur, könyv- 

tárnoknak Vizy Ferencz ur, tanácsosi titkár s nyo- 

mozó biró, jegyzőnek Teörök Károly ur, titkár s 

városi rendőrjegyző. 

Választmányi tagokul: 1. Molnár János, 2. 
Benkő Sándor, 3. Csukli Gusztáv, 4. Hornyánszky 

Gyula, 5. Szilágyi Ferencz, 6. Vasadi József, 7. 

Bogdán János, 8. Kenyeres Adolf, 9. Mayer Jó- 
zsef, 10. Száva Gerő, 11. Kászoni István, 12. Gen- 
csi András, 13. Gyertyánfy Ede, 14. Benedek Sá 
mnel, 15. Fischer Frigyes urak titkos szavazattal 

választatának meg. Adja az ég, hogy a megvá- 

lasztott uj tisztviselők a bennök helyezett bizoda- 
lomnak s várakozásnak mindig megfelelhessenek, 
s casinónk gyarapodását testtel s lélekkel előmoz- 

dithassák. Éljenek ! 
Casinónk 165 tagot számit, 18 féle lapot já- 

rat, s könyvtára is van. 
A honvédek városunkba vonulásáról, ha nem 

leszek alkalmatlan, egynehány nap alatt bőveb- 
ben. *) Czenki. 

N.-Enyed, dec. 14. 1869. - Korunk a 
realis dolgok korszaka, s a munkafelosztás elmé- 

leténél fogva a részletek teljes tökéletesitése felé 
törekszik, minélfogva igen természetesen a diletan- 

tismugt megróni szokta, mindazáltal van a diletan- 

tismusnak egy neme, melyet határozottan pártolok 

bizonyos korlátok között, és ez: a diletans sziné- 
szet. Pártolom különösen kis mezővárosokban azért, 

mivel eltekintve azon körülménytől, Nogy egy kel- 
lemes estét szerez, az izléseket finomitja, az em- 

berek előtti fesztelen megjelenést és helyes társal- 
gási modort önt a játszókba, mint tényleges sze- 
replőkbe; a nézőkre pedig, közvetlen rokonai vagy 
jó barátai levén azoknak, tagadhatlanul jó utóbe- 

hatással van. Másfelől pedig, ha a darab kellőleg 
megválasztatik, társadalmi szempontból sokszoro- 
zott hatása van, mivel élő személyek által előa- 
dott történet nagyobb befolyással van a kedélyek- 

re, mint 100 regény, s a kellö tapintattal válasz- 

tott szindarab talán a sokszor balul magyarázott 
regény rosz hatásait törli ki a kedélyekből. 

De talán igen is messze megyek, midőn az 

„Utolsó levélé czimt szindarabnak f. hó 12.én lett 
előadásáról valamit irni akarok. 

*) Erről lapunk már hozott közléseket; e na- 
pokban egy derék irótárs e tárgyra vonatkozó 
közlését is félre kelle tennünk, nehogy az ismétlés 
hibájába essünk. Szerk. 

A darab igen helyesen volt választva, meny 
nyiben a lányok által igen is szokásba vett sze- 
relmes levelek irását s az abból eredhető kelle- 
metlen következményeket festi. Sardon ezen da- 

rabja ismeretesebb, semhogy tárgyát részleteseb- 

ben idézném. 
Az egyes szereplők megbirálásánál nem mé- 

rünk az éles kritika szigoru mértékével, mi mü- 
kedvelői előadásokra nem is illik, sőt ellenkezöleg 

teljes elismeréssel vagyunk azon buzgalom és jó- 
akaratu igyekvésért, melylyel a szereplők minde- 

nike feladatának megfelelni igyekezett. 
A szerepek következőlég voltak kiosztva : 

Block Prosper (Bartok György), Vanhove Titus 

(Fülöp Géza), Clarisse neje (Gáspár Kata k. a.), 
Brü Susanne (Bodor Irma k. a.), Thiron, (Gyárfás), 
Colomba neje (Benedek Ida k. a.), Mártha (Hege- 

düs Ilon k. a.), Temple Pál (Simó G.), Busonier 
Váró F.), Solanges (Bodor Ida k. a.), Claudine 
(Gáspár Piroska k. a.), Baptist (Szilvási HA.) és 
Henri (Pap Jenő). 

Végül még csak azt kivánom megjegyezni, 

hogy Ernyednek ezelőtt rendes diletans társasága 

volt, de már régóta nem hallatott semmit magáról; 

elismerést érdemel tehát a főtanodai ifjuság e föl- 

elevenitésért, s mi, midön ezt nekik megköszönnők, 

a közönség kivánatát fejezzük ki, hogy megkez- 

dett előadásaikat tovább is folytassák 
B. 

Sz. 536. 1869. 
En 

Az erdélyi lótenyész bizottmány el- 

nökétől. 
Tisztelettel felkérem a tks. szerkesztőséget, 

becses lapjában az alább irtaknak tért engedni, 

u. m.: „Köztudomásu dolog, hogy a községek 

utezáin, utakon s legelőkön az 1-2 éves mén- 

csikók szabadon járnak, minek következése az, 

hogy az emlitett méncsikók nagyobb része a kan- 

czákat s rendesen a tenyésztésre még ki nem fej- 

lett kanczacsikókat is fedezik, mely korai és mér- 

téktelen fedezés következtében a méncsikók idő 

előtt kimerülnek, a kanczacsikóknak pedig jó anya 

lóvá kifejlődése gátoltatik, s ez által az okszerü 

lótenyésztők minden törekvéseik meghiusulnak, va- 

lamint az országos lótenyésztés haladása is nagy 

mértékben akadályoztatik: továbbá tudvalevő dolog 
az is, hogy a községek, melyek álladalmi méne- 

ket használni nem akarnak, vagy helyi viszonyaik- 

nál fogva nem használhatnak, majdnem rendesen 

minden szakértelem nélkül választják méneiket, és 
legtöbbnyire oly példányokat használnak, melyek 
sem eredet, sem vérállapodottság, sem alkotás 

szempontjából nem felelnek meg a tenyésztés ok- 

szerü kivánalmának, minek folytán gyakran egész 

vidékek lőtenyésztése tönkre jut, ugy hogy ké- 

söbb tizedeken át sem sikerül azt megjavitani, 

hogy tehát a lótenyésztés ügye és jövője a hibás, 

nem alkalmas és fejletlen mének használata ellen 

megvédessék, a főméltóságu m. kir. földmiveles-, 

ipar- és kereskedelmi miniszteriumnak folyó hó 

2-ról 22,953. szám alatt kelt leirata szerint a kö- 

vetkező rendszsbályokat látja czélszerünek életbe- 

léptetni, u. m. : 
1. Hogy tiltassék meg minden egy évet meg- 

haladott ménnek akár utczára, utrá vagy legelőre 

való szabadon bocsátása izzékeny büntetés szabat- 

ván a readszabály ellen vétett tulajdonosokra. 

2. Hogy a községi mének, valamint egyesek- 

nek is dij mellett fedező ménei csak az esetben 

legyenek e czélra használhatók, ha a lótenyésztési 

bizottság által arra alkalmasaknak itéltetnek, szo- 

rosan megtiltatván az öröklő hibával biró vagy 

szabálytalan alkotásu és gyenge mének általi fe- 

deztetés. 
Szamos Ujvártt, decz. 1ő kén, 1869. 

B. Bánffy Dániel. 

Napi mirelk. 

= Az 1870.ik évi költségvetésre vo- 

natkozólag azt határozta el egyik közelebbi érte- 

kezletén a deákpárt, hogy a miniszteriumnak az 

év első negyedére indemnityt kell adni. 

= Mikó Mihály felső fehérmegyei királyi 

biztos az e hó 16 dikára kiirt bizottmányi gyülés 

megtartását e hó 28-dikára halasztotta el, miután 

Háromszék bizottmányi gyülése is azon napra hi- 

vatott össze, a felső-fehérmegyei felső kerület bir- 

tokosainak nagyobb része pedig a háromszéki bi- 

zottmányi gyülésen is érdekelve vannak, s igy nem 

jelenhetnek vala meg egyidejüleg Felső Fehérben is. 

= A marosszék alsókerületi követvá- 

lasztásról irja a ,Sz. K.4 : A választás mint a mult 

számunkban irtuk, a legszebb rendben folyt le, e 

hó 13-14 én. Esteli 6 órakor a jelenlevő válasz- 

tók mind beadván szavazataikat, az elnök időkö- 

zökben háromszor kikiáltatta, hogy a még szavaz- 

ni kivánók jelentkezzenek, miután azonban senki 

sem jelentkezett: a szavazást – a bizalmi férfiak 

hallgató megegyezése mellett – bezártnak nyil- 

vánitotta. Mig azonban a jegyzőkönyv megkészi 

tetett s ép csak az aláirások hiányoztak : ujonér- 

kezett választók jelentettek be. Rövid vita után az 

elnök szavazásra bocsátván a kérdést: a votum 

Minervaevel beveendőknek nyilvánitotta a későn 

érkezett szavazatokat; midőn azonban a felszólitás 

a szavazatok beadására megtörtént volna: a sza: 

évnegyedre 50 kr. Szerkeszti Dolinai 

gadjuk. 

sazók érkeztének hire valótlannak bizonyult be, 
egy választó sem jelentkezvén. Elnök erre végle- 
gesen bezártnak nyilvánitotta a szavazást s a jegy- 

zökönyvek aláirattak, ez intermezzo fölemlitésével; 

a gr. Rhédey bizalmi férfiai azonban megtagadták 

az aláirást és – az időközben csakugyan megér- 
kezett állitólagos 21 választó nevében óvást adtak 
be a választás ellen. Kérőbb gr. Tholdalagi féle 
választók is érkeztek, 40 en, de szavazatuk szin- 

tén nem vétetett be. - Másnap összeszámittatván 

a beadott 1611 szavazat, kitünt, hogy gr. Tholda- 
lagi Mihály kapott 787. gr. Rhédey letván pedig 

816 szavazatot, 8 megsemmisülvén. 

= A kolozsvári kir. pénzügyigazgató 

ság által, Rasztaviczky Eustách, Hlava Antal, Po- 
kornyi Lipót, és Timár Gábor II osztályu kir. adó- 
hivatali tisztekké, - Duha Mihály, Bartha József, 

Brunner Árpád, Kelemen Károly, és Molnár Fe- 

rencz II. osztályu kir. adóhivatali segédtisztekké 

kineveztettek. 
„*. A helybelijogakademia ifjusága 

vasárnap kőözgyülést tartott, melyben elhatározta, 

hogy a farsapg folytán egy bált rendezend az ala- 

kitandó jogász segély egylet javára, egyszersmint 

egy bizottmányt nevezvén ki a mult évben tartott 

bál számadásainak átvizsgálása végett. Határozatba 

ment tovabbá egy önképző kör minél előbb meg- 
alakitása is, az alapszabályok kidolgozására egy 

héttagu bizolttmány küldetvén ki Molnár Aotal, 

Czikmántori Béla, Salamon Antal, Bonis István, 
Simon János, Dombi Dénes és Nagy János szoe- 

mélyében. 

= A helybeli iparos egylet folyó hó 27- 

én azaz karácson ünnep harmad napján az egylet 
szállásán rendes közgyülést fog tartani; tárgya 

ezen ülésnek: a megerősitett uj szabályok kibir- 
detése, az összes tagok számbavétele; az ujsza: 

bály 19. 20 §. értelmében a tisztviselők megvá- 
lasztása, a fársángon rendezendő tánczvigalom iráuti 

intézkedés, határozás az igazgató választmány ál- 

tal előterjesztett inditványok fölött. - Az igazga- 

tó választmány nevében Czakó József, ideigl. jegyző. 
= Marosszék egyik képviselőjévé a f. 

hó 14- én lefolyt választáson gr. Rhédey Ist- 

ván (deákpárti) választatott meg. 
= A szebeni lap ismét éjszaki fényt je- 

lent. Látták N. Szebenben f. hó 12 én éjfél utáui 

3 —4 óra közöltt. 

= Nemes tett. Gyulafejérvártt egy magát 
megneveztetni nem akaró emberbarát 1ő szegény 

tanulót látolt el egész téli ruházattal. 

= A suezi csatorna 16 geograf. mért- 

föld hosszu, 318 láb széles és 2ő láb mély. Épitni 

kezdték 1856 ban, s dolgozott rajta évenként 1,000 

ember, 20,000 ló és 148 gőzkép. 
= A bukovinai országos hatóságnak fo- 

lyó hó 2-kán kelt közleménye szerint a marhavész 

Bukovinában, Mamejesten, Zurinba, Zuczkán és 

Ludihoreczán egészen elenyészett. Mi azon meg- 

jegyzéssel juttatott köztudomásra, miszerint a vész- 

nek ezen uralkodása miatt Erdély és Bukovina kö- 

zött életbeléptetett óvszabályok mindaddig fenntar- 

tatnak, mig Bukovinában a felügyeleti idő is lejá- 

rand és a szarvasmarhákkali forgalom ott is fel- 

szabaduland. 
=t Roppant vizáradást regiatrálnak 

Nagy Bányáról. Házak omlottak össze, s több em- 

berélet is áldozatul esett. Azt modják, hogy az 

1829 ki árviz sem volt ekkora. 
= A halál városunknak ismét egy derék 

polgárát ragadta el folyó hó 19 kén, Simó Fe- 

rencz közbecsülésben állott akademiai rajzta- 

nárban. 
=Királyné ő Felsége e hó 9 kén láto- 

gatta meg pápa ő szentségét. A királynét Pacca 

háznagy fogadta s vezette a pápához. A királyné 

maga mutatta be kiséretét. ; 

= ,Veszely, Imecs és Kovács utazásuk 

Moldva Oláhhonban 18684 czimű munkára előfizetés 

nyittatott. Határidő 1870 január vége. Ajánljuk ol- 

vasóink figyelmébe. A 20-24 ivnyi munka ára 2 

forint. Az előfizetési pénzek Maros Vásárselyre Ve- 

ezely Károlynak küldendők. 
= A férjhezmenni vágyó leányok szá- 

mára, irja egyik lap, milyen elmés szokás uralko- 

dik Rügen szigetén, t. i. itt nem a férfiak járnak 

a leány után, hanem ez kéri meg, kihez oldalbor- 

dánl vágyakodik. E czélból a pártáját letenni vá- 

gyó szüz egy kék kötényt akaszt az ablak elé, 

az értelmes suhanczok aztán hamar észreveszik a 

jelt, s ha kedvük van el elvonulnak az ablak előtt. 

A leány aztán, ha az menyen arra, a kire vágyik, 

szépen lerántja a kék függönyt az ablakról, s ez- 

z0l szó nélkül megvan az alku. 

= Megalakult Pesten „Pannonia' név 

alatt a távirda sürgöny szállitó intézet; igazgatój 

Kapolnai P. István. 

= Uj lap: ,A tanulók közlönye" jel ik 

meg jövő év elején, hetenként seymev elt 

vallás és politikai szinezet nélkül. Elöfizetési ára 
gyula, egye- 

temi hallgató. 

Szerkesztői nyilt posta. 

T. B. urnak Nagy-Ényedem. Örömmel fo- 

HS. urnak Maros Vásárhelytt. A ,K. K." 

kivánt számát Budára megküldöttük, különben
 meg- 

tisztelve érzendjük magun at, ha kegyed a régi 

marad irányunkban. 



Nemzeti szinház. 

Decz. 18 kán: „Gerolsteini nagyher- 
czegnő." 

Decz. 14-kén: Itt először: „Seraphbine," 
szinjáték, ő felvonásban, irta Sardou, forditotta 
Deák Farkas. Elég élénk, mulattató és tanulságos 
darab és igy méltán megelégedhetett vele a közön 
ség. A szereplök is mindnyájan jó igyekezetet ta 
nusitottak, s nem is eredmény nélkül Kassainé 
(Yoonne), Szilágyi (Plantrose) és Takács (Ro- 
sanger) érdemeltek méltánylást. 

Decz. 1ő kén: Tévedt nő.4 
Deez. 16-kán: Czakó Zsigmond emléke- 

zetére: „Kalmár és tengerész." Az előadás- 
nak sok szépen sikerült része volt. Különösen Sz. 
Mátrai Laura (Margit) megteri játéka volt az, 
mi az előadás sikerét eszközölte. Kassainénak 
(Feldner Luiza) szintén sikerült jelenetei voltak, 
ugyszintén Takácsnak is (Kelendfi). 

Decz. 17 kén: Süketnek kell lenni' és 
Szép Galathea.ű 

Decz. 18 kán: Itt először, Fejérváriné 
jutalmánl: Mária Magdolna, szomorujáték, 
irta Hebbel Frigyes, forditotta Follinus Emil. Már 
jó előre el voltunk készülve Mária Magdolna siral, 
mait keresztyéni türelemmel hallgatni végig; de 3 
hosszu felvonás alatt mégis kimeritett. A hősnő egy 
erkölcsi bukott lény, A ntal asztalosmester leánya, 
kit folyvást üldöz a nemezis, mig elvégre wertheri 
fájdalmait kútvizben oltja ki. Ő jól járt, s csakha- 
mar követi sorsát az önfeláldozó Fridrich is, 
mire meg lesz oldva a gordiusi csomó, vége van 
a tragoediának; noba a bevégzés nem tökéletes, a 
néző közönség még várt valamit Csak tessék azon- 
ban mindenkinek szétoszolni, mert a darabot t0- 
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vább folytatni lehetetlen, mert a tragoedia hősei 
már mindnyájan pihennek az Urban. Szám szerint 
négyen. Antal mester sem életrevaló többé, csak 
a tehetetlen Lenkei (Károly) dicséri az istent, 
még pedig annyi drámai botlás után is ép erőben 
és egészségben. A szereplők teljesen átértettek a 
darabot. Ép azért látszott rajtok, hogy nem jó 
kedvvel játszodtak. Nem is csodálkozbattunk. Leg- 
több eredményt Sz. Mátrai Laura tudott felmu- 
tatni a ezimszerepben, azonban jutalmazott Fejér- 
várinénak is volt pár sikerültebb jelenete. A bé 
csi Burg szinházban azért adják e darabot, mert 
az Antalt személyesitő művész remekel e szerep- 
ben, s oly művészi alakitás mellett tán feledik a 
mű erkölcssértő irányát; de a mi közönségünk 
visszariad az a romlatlan izlésével meg nem férő 
botrányos iránytól, bárha Takácstól sem lehet meg- 
tagadni az érdemet, – mindazáltal e különben is 
silány művet elejtendőnek véljük, annálinkább, mi- 
vel forditása is ugyancsak gyarló. r.l. 

á T KULFOLD. 
Páris, dec. 16. Ma délután azon hir volt 

elterjedve, hogy a cabinet következőleg alakult 
meg: Daru belügy, Ollivier külügy, Lonvet pénz- 
ügy-, Segris igazságügy-, Talhonet oktatásügy, 
Buffet kereskedelem- és közmunkaügy-, Leboeutf 
hadügy-, és Rigault de Genouilly tepgerészeti mi- 
nisterek. 

Mint Párisból 15-ről jelentik, az amerikai 
unio felmondotta a postaegyezményt; ennek foly- 
tán Francziaország az amorikai levelezéseknek a 
francziai postabajókkal szállítását uj évtől kezdve 

beszüntetni rendelte. A kereskedelmi világ e miatt 
nagy izgatottságban van. 

Mint a „Parlament*-nek a spanyol határról 
távirják, - Don Carlos épen most egy ujabb mani- 
festumott intézett a spanyol nemzethez. Abban ki- 
jelenti, hbogy ő kész a spanyol koronához való 
igényeit az általános szavazatjognak vetni alá; — 
alkotmányos monarchiát igér, Austria mintájára; — 
s valamint azt is megigéri, hogy ügyekezni fog 
Cubát a spanyol korona számára megtartani. Ezen 
manifestum a baszk tartományokban a legjobb fo- 
gadtatásra talált. 

Róma, dec. 15. A ma tartott csapat szem- 
lénél a magyar királyné és a württembergi ki- 
rályné is jelen voltak. - A pápa egészségi hely- 
zete kitünő; és azon bulla, mely a pápai széknek 
a zsinat tartama alatt netán bekövetkező megüre- 
sedését előrelátja, – csnpán olyan formaság, mely 
minden zsinatot meg szokott előzni. Valótlan azon 

hir, mintha a romai udvar — több zsinati atyá- 
nak tiszteletteljes megjegyzése folytán - hajlandó 
lenne a zsinatot nagyobb szabadelvüség szellemé- 
ben módositani, - ez már azért sem lehető, mi- 
vel a zsinat ügyrendje egy pápai breve által több- 
szörösen meg lőn állapitva. 

Konstantinápoly, decz. 15. A porta kö- 
szönetét fejezte ki a nyugati hatalmak képviselő- 
inek az egyiptomi viszályban tanusitott barátságos 
maguktartásáért. 

Pétervár, decz. 15. Titkos társulat fedez- 
tetett föl, mely febr. 17 re, mint a paraszt felsza- 
baditás évnapjára erőszakos demonstratiót készi- 
tett elő. 

Sz.Péteorvár, dec 16. Gr. Fleury francia 
követ az udvarnál előkelő egyénekkel szemben 

azon ohajtást nyilvánitotta volna, hogy ragadja 
meg Oroszország a kezdeményezést az általános 
lefegyverkezésre, de azt válaszolták neki, hogy a 
császár békepolitikája célszerünek tünteti fel,, mi- 
szerint a kezdeményezés más oldalról induljon ki. 

A Ricciardi olasz követ által Nápolyban meg- 
nyitott ellen-zsinat batósági feloszlatása alkalmából, 
az ,Opinione" e gyülekezet, s a római zsinat közt 
oly párhuzamot von, mely az előbbire nézve épen 
nem bizelgő. E lap elöször is azon szemrehányást 
teszi Ricciardi-nak, hogy az általa létesitett gyü- 
lésnek szükségkép még inkább növelnie kelle a 
hittam viták által előidézett ingerültséget. Az ellen- 
zsinatnal ennek annál inkább meg kelle történnie, 
mivel abban a vitatkozások élő nyelven folytak; 
— mig a zsinat tanácskozásai számára egy csu- 
pán tudós körökben érthető holt nyelvet választot- 
tak. Azonban ezektől eltekintve, az ellenzsinatnak 
már csak a szinpadra hozása is oly teljesen sze- 
rencsétlen volt, hogy annak szükségkép fiascót kel- 
le maga után vonnia. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Dec. 20 kán: 654/, Metalignes 100 frt 59.85. 

5"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.10. Kamat 59 85. 
1860. Kölcsön 96.60. Bankrészvény 734. Hitel- 
intézeti részvény 267 ífrt 255.50. London 10 ft st. 125 frt 203/, kr 121 85. Ezüst 123.85, Cs. királyi 
arany 5.83. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79 20. 
Temesi 78.- Erdélyi 75.75. Horv.-Slavon 83.- 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
Ad 2787. 1869. 20 2-3 6 

Mirdetmény. 
A válaszuti fuvar állomásban, a jövő 1870 ik évi favar kiszolgáltatás árlejtés útján folyó hó 28-kán alólirt tisztség irodájában 960 forint, kilenczszáz hatvan forint kikiáltási rápótlási dij mellett egy évi időtartamra ki fog adatni. 
Válalkozók 100 forint bánatpénzzei ellátva ezennel meghivatnak, az árlejtési feltételek a tisztségnél megtekinthetök. 
Dobokamegye tisztsége. Szamosujvártt, dec. 14-én, 1869. 

sz7oo. (621) 3-3 
2205. 

MHirdetés. 
A kolozsvári m. k. bánya.-erdő és sótigyi főigazgatóság részéről közhirré téte- tik, hogy báró Brukenthalfféle visszaváltott fogarasi kincstári zálogjavakan a foga- rasi m. k. erdőhivatalnál f. évi december 29-én a következő urijogok kilá- tásban lévő megváltásukig, és a mennyiben az 6 évnel hosszabbra fog nyulni, hat évre m. p. 1870 évi Jannár 1.étől 1875 Deczember végéig, nyilvános árverezés ut- 

ján a többet igérőnek bérbe fognak adatni. 
1. Alsó Szombatfalván. a.) három malom 11 kerékkel, b.) a korcsmár ási jog. 
Felső Viston: Egy malom két kerékkel. 
Alsó Viston: A korcsmárlási jog. 
Bessenbaken: A korcsmárlási jog. 
.Alsó Utsán: a.) három malom 7 kerékkel, b.) a korcsmárlási jog. Szkorén: a.) egy malom két kerékkel. b.) a korcsmárlási jog. Nagy Vajdafalván: a) két malom négy kerékkel b.) a korcsmárlási jog. Jááson: a.) egy malom egy kerékkel. b.) a korcsmárlási jog, és Bethlenben: egy malom három kerékkel 

Ezen árverezésben mindenai részesülhet a ki a polgári törvények szerint bér- lési üzletre atkatmas, a bérlési biztositékot leteheti, és magát ez iránt t. i. fedhetet 
lensége és tehetőssége iránt hatosági bizonyitvánnyal igazolja, és a kikiáltási árnak 
tiz százalékját érő bánatpénzt leteszi. 

Az árverezési és haszonbérlési részletes feltételek ezen bányaigazgatóság iro- 
dahivatalánál és a fogarasi m. k. erdőhivatalnál, a rendes hivatalt órák alatt, meg- 
tekinthetők. 

A kérdéses árverezési tárgyalásra irásbeli ajánlatok is lévén beadhatok, meg- 
jegyeztetik, hogy 50 krnyi bélyeggel felszerelt minden ajánlathoz, a fenntebb érin- 
tett hatósági bizonyitvány és az igért bérösszegnek 100/, ja bánatpénzül csatolandó, 
hogy az irásbeli ajánlat az árverezés kezdete előtt, az árverési biztosnak lepecsé- telve kézbesitendő, az ajánlatba pedig az ajánlott bérpénz, nem csak számokkal, de betüskel is, és a bérlettárgy, melyre az ajánlat vonatkozik, tisztán kifejezendő, és végül kijelentendő : hogy vállalkozó az árverezési és haszonbérlési feltételeket isme- 
ri és azokat általában elfogadja. 

A m. k. bánya erdő- és sóügyi Igazgatóságtól. 
Kolozsvártt, 1869 Déczember 4-én. 

s.7z00. (620) 
=e05. 

Mirdetés. 
A kolozsvári m. k. bánya-, erdő és sóügyi főigazgatóság részéről közhirré té- tetik, hogy folyó év december 29-kén irásbeli ajanlatok útján (im Offerts- wege) a báró Bruckenthal József örököseitől viszszaváltott ugy nevezett Fogarasi kincstári zálogjavak az alább kitett jószágcsoportokban haszonbérbe fognak adatni : 

1) az 1870 év jannár hó 1-től kezdve 187ő év december végeig az az hat évre m.p. 
T. csoportban 
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(8-8) 

szántó kaszáló legelő 

hold [öl hold [öl hold [öl 
Alsó-Szombatfalván . 371 500 154 1404 - Drágoson . — — 24 1246 —- Felső-Viston . — 69 950 - Bessenbakon . . 34 228 fög. 1382 —- 

öszszesen : s 405 728 309 182 
IT. csoportban 

Alsó Utsán 214 114 145 1178 101 1000 Felső-Utsán - – 1134 300 Korbón . k sel — 16 1264 Szkorén . . 34 675 107 1184 
öszszesen : 248 789 253 962 1252 964 

IIN. csoportban 
Nagy-Vajdafalván . 102 393 37 7 201 175 Jááson , . 82 600 51 254 Hurczon - 

2 1131 Marginen . . . 40 
öszszesen : 184 993 90 1392 331 175 

2) 1ez fogln 1-től 1870 december hó végeig azaz egy évre: a 10 ho öl szántóföldel és 12 ho ö álót tartalmazó betheni birtokrész. held apó m kaszátot ra k a) Ezen ajánlati tárgyalásban mindenki részesülhetvén, a ki nyek Szerint bérlési üzletre alkalmas, a bérleti biztositékot leteheti, és magát ez r t. i. feddhetlensége és tehetősége iránt hatósági bizonyitványnyal igazolja; fel- tv nak a bérleni kivánók, hogy 50 krnyi bélyeggel felszerelt irásbeli ajánlatukat a fennt kitett tárnap, az az folyó év december hó 29-kém délelőtti ti- zenkét óráig az alólirt bányaigazgatóság elnökségéhez benyujtsák. kolan a tban azon kincstári birtokcsoport, melynek bérbe vétele szándé- betükk i tisztán meg evezendő, az ajánlott haszonbér nem csak számokkal, hanem fánl 18 szabktosan kitüntetendő , az ajánlathoz továbbá bánatpénz gyanánt az t nlott évi béröszszeg 10/, ja készpénzben, vagy magyar vasúti kötvényekben csa olandó , végne Dedig kijelentendő, hogy vállalkozó a bérleai feltételeket, melyek ezen bányaigazgatóság iroda hivatalánál, és a fogarasi m. k. erdészeti hivatalnál a rendes hivatali órák alatt megtekinthetők, ismeri, és azokat átalában elfogadja. A m. kir. bánya-, erdő- és sóügy főigazgatóságtól. 

a polgári törvé 

(633) (1-3) 
[ 4 

Társalgási képességgel 
biró egyéniségek kedvező feltételek mellett 
nyerhetnek időszakonkénti, vagy átalános 
alkalmazást. Bővebben értekezhetni belső- 
hiduteza Kiss Lajosné házában az eme- 
letben. 

634 
Sz. 135. 1869. 

M. V.at.p. 

Hirdetmény. 
A marosvásárhelyi takarékpénztárnak, 

az alapszabályok 54 szakasza értelmében, 
1870 január24-én Marosvásárhelytt 
a városi tanácsház nagy termében 
d. e. 9 órakor rendes közgyülése levén 
tartandó, erre a részvényesek az alap- 
szabályok 45. és 46. szakaszaira 
való figyelmeztetéssel tisztelettel meghi- 
vatnak. 

1-1 

Gyülés tárgyai: 
1. Elnőkválasztás. 
2. Igazgatói jelentés a lefolyt évi üzlet- 

ről, kapcsolatban a számvizsgáló bizottság 
jelentésével a mult évi zárszámadásokról. 

3. Az önkénytes visszalépések által meg- 
ürült jegyzői és ügyvédi állomások betöl- 
tése, – választmányi tagok, számvizsgáló- 
és leltározó bizottság választása. 

4. Jelentése a választmányi ülések jegy- 
zőkönyveit vizsgáló bizottságnak és tár- 
gyalás e felett. 

ő. Választmányi javaslat a könyvvezető 
és pénztárnok fizetéseinek felemelése iránt. 

6. Intézkedése még ki nem bocsátott 300 
darab részvény felett 

7. A kamatláb feletti intézkedés. 
8. Jövő évi költségvetés. 
9. Mult évi üzleti jövedelem feletti in- 

tézkedés. 
10. Javaslat az alapszabályok több pont- 

jának megváltoztatása és egy uj hivatali 
utasitát megalkotása iránt. 
11. Lehető javaslatok és inditványok. 

Marosvásárhely, 1869, de ember 13. 

Z. dr. KNÖPFLER VILMOS, 
egyleti igazgató. 

630 2-3 a A Kabós Dániel-féle puszta-szent. BN 
miklósi jószág Kolozsvár és országút köze e lében, 2 hold belső, 61 hold szántó, 27 618 
hold kaszáló, 5 hold legelő területtel, udl 
varház és gazdasági épületekkel azonna 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Tompa 
Károly ügyvéddel, sétatérutcza 4 sz. alatt. kissebb menyiségbe illő áron eladó. 

(622) e-3) Értekezhetni Tauffer Ferencz 
Gróf Wass Ádámnak czegei jó- füszer- és mag- kereskedésében kel 

szágában van SOO0 szál telegra sét 
rudmak való tölgyfa eladó. Értekez- emme 
hetni iránta a tulajdonossal. 
M Utolsó posta Czege. 

Előmzetési fölhivas az 
- ké „Ungarischer Actionár 
ezimü hetilapra, 

a magyarországi népgazdászat-. forgalom-, pénz- s biztositási ügyek, kereskede 
lem- és ipar legnagyobb s legelterjedtebb lapjára, mely két évi fönállása óta nem 
csak a magyar s ausztriai kereskedelmi világ, hanem mnden europai nemzetgaz 
dászati tekintély becsülését s rokonszenvét kivívta. Munkatársai közé a lap ugy 
a magyar hirlapirodalom, országgyűlés s egyetem mint a bel-s kül- 
földi kereskedelmi s tudós világ legjelesebb férfiait számitja. 

100 darab 8-10 éves szép 
OCAMELNA, TŐ, együtt, avagya 

nik meg, de a magyar érdekeket képviseli. Minden egyes száma ő - 
eredeti, részint gyakorlati kérdé-eket tárgyaló, részint elméleti s tudományos tar. 
talmu ezikket közöl, melyekből az olvasó közönség taoulságot és mulattatás 
merithet, (623) (38—3) 

Az anynyira fontos vasúti ügyelkre különös tekintettel van az „Ungari. 
seher Actionár; azonkivül azon öszszeköttetés altal, melyben e lap áll a különfé! 
consulatusok s követségek előadóival, valamint londoni, parisi, frank 
furti berlini, stettini, sz.-pétervári, bukuresti konstantinápolyi, triesti, 
fiumei, bécsi s pesti kizárólag eredeti levelezői s tözsdei tudósitói által ol 
vasóinak pontos s biztos tudósitást ad misdazon történtekről, melyek a kereskedel 
mi világot különösen érdeklik. 

l Az „Ungarischer Actionár" megjelen minden vasárnap 3 - 4 ivre terjedő 
tartalommal diszes kiállitásban. Az előfizetési díj postai szétküldéssel a magyar 
osztrák birodalomba évenként 10 frt. félévenkémt 5 frt. 

Előfizethetni az „Ungariseher Actionar" kiadó hivatalában, Pesten királyut. 
cza 43 szám, továbbá a Deut-eh féle könyvnyomda, s kiadói részvény-társaságnál, 
Dorottyauteza, s minden postahivatalnál. 
LIOHTENSTEIN F. LAJOS, az „Ung. Actionar szerkesztő-tulajdonosa. 
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Csekély kiadás ! 
Tetemes haszon! 

1 fttal azonnal 500, sót 1000 
forintot nyerhetni évenként 

és megtakarithatni! Tessék 1 frtot o. ért. 
küldeni 

Schneider Oszkárhoz 
Stolpembe 

nyen érthető leirást 

„hogyan lehet gazdaggá lenni" 
minden készlet nélkül, egy titok segítsé- 
gével, a melyet mindenki megérthet, Le- Kolozsvártt, 1869, december-hó 4-kén. velezés kölcsönösen bérmentes. 

el HSAÁUOHdosz sa HOUoEULUe erede 
! HOSJIIeI UsATs ku Uuapulur HoaÁuoy IsvsesIe g 

E HOSnNHISSE[Hjourou sa reÁkSeusozssozv e s 
i G o. EIzoTEII 3oursU IeáSU HeISooUUe a 
s Teköem T9deBE uopuur mofepod as els sl E elke É sl se ös B mno o a 

es ale élles H se erdélyi muzeum-egyleti Eááa a 
e ea könyvkereskedése s 
Es , É z morozevárr. s 
a eb en Kötött és kötetlen könyvek als 
7Ajándékoknak alkalmas díszmunkak, e E e e 

iratok és kepes könyvek gazdag se 
E egyszerü és diszes kötésben. Jog- és allam 2 
s A olassikus, ugy a legujabb zeneirodalom 

(Szászország) s ő azonnal küld egy köny- 

m 

— 

és folyóiratra. 

finom dragant, és chocoládé ligueurök, Salon, Creé 
és mandula Confektek, igen csinos dobozok, külömbféle e 
kerral töltve, dragant figurák és czukor gyümölc 
nagyválasztásban és jutányos árért. 
Finum butelliás desert-borok és fran- 

eczia pezsgók. 

Nirdetés. 

A lap, hogy viszonyaioklal a külfaldat megismertesse, német nyelven jele 
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- Ára 1 frt. Postán küldve 1 frt ő kr. o. é., 
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I. Szépirodalom és történelem. Nem azt vártuk, a mit megértünk, Költemény 

Medgyes Lajostól; Elözmények a Széchenyi konvent történetéhez. Kazinczy Gábortól, 

közli Szilágyi Sándor; Nyalka Jutka, székely ballada, közli Gállfy Sándor; A bajótörés 

után. .. Egy lap az osztrák hadsereg történetéből Molnár Antaltól. A pünkösti rózsa . 

Székely népdal G. S-től; Dalmasio, novella Hóry Bélától; Román népdalok Moldován 

Gergely; Bem József napi parancsaiból és leveleiből, közli K. Papp Miklós; Stolprian Miksa, 

elbeszélés Zsehokke Henrik-töl; A távozóhoz, Költ. Sámi Lajostól; Nehány lap Bölöni 

Farkas Sándor naplójából, közli K. Papp Miklós; Jankó révész (ballada); A „Bond Street" 

titka; egy büntetőjogi eset a londoni ,„Srighlifet köréből. Egy államügyész irataiból M. A. Adalé- 

kok a Wesselényi család történetéhez Eötvös Lajostól; Horváth Ignácz honvéd örnagy jegyze- 

tei az 1848-9 ki székelyföldi hadjáratokból, (Háromszék készülete a védelemre, az eresztevényi 

tábor, Bodza-fordulónál szétkergettetik az oláh- szász- osztrák csoport, árapataki csata, hidvégi 

csata, átalános katonatiszti gyülés és hadi tanács Uzonban, hadi terv a támadólagos székely had- 

járatra Háromszéken, a támadó seregek felosztása és körülbelüli létszáma, hermáni csata, Prázs- 

már kapitulál, hidvégi csata, oknélküli idővesztegetés a Barczaságon, Brassó városának két ora 

Hosszan tartó halálos félelme, Dobai ezredes mintegy mindenfelöl ostromolva kiadja a rendeletet 

Brassó bevételére.) Közli K. Papp Miklós; Adalék Kossuth Lajos 1837-iki notapöréhez. Közli 

K Papp MiklóS; Történeti adatok az 1809-iki hadjárathoz, Közli K. Pa pp Miklós; Radvánszky 

János naplója (Adalékul az eperjesi vértörvényszékhez), Közli Pap Dénes; Napi parancs a 

magyar segély-seregből végleg távozókkoz Ihász Dánieltől; Titkos rendeletek az 1849-50-ki 

ostromállapot idejéből, közli egy történetbuvár; Jellemrajzok Szemere Bertalan számüzetésében 

irt naplójából; (Ujházi László, gr. Andrássy Gyula, Vukovics Sebő, Gorove István, Álmási Pál, 
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etein Jámos könyvkereskedésében Kolozsvártl és általa minden könyvárusnál kapható: 
[/ 

MAGYAR POLGÁR NAGY NAPTÁRA 
1870-ik évre. 

Szerkeszti: Há. E ANPNF MIHáL ós. 
Második évfolyam. 
mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. = 

Tartalonmm: 

László, gr. Batthyány Kázmér); Egy önkénytes hadjárati tapasztalatai 1848-ből Takács Ádám- 
tól; A fölségsértési pör Magyarországon 1795-ben, közli K. Papp Miklós; Kolozsvár 1816-ban 
(Kazinezy erdélyi leveleiből); Az albániai hbáremekböl, Dona dílstria (Koltzoff-Massalsky herczegnő) 
után M. A.; A zárda-élet titkaiból. =r: —1.-től; Kazinczy Ferencz egy ismeretlen levele Mátray 
Ernőtől; Az országház karzatán, Tohlirajzok, közli Jón ás és Csitt! (Zeyk Jóska, Nagy Samu, 
Dr. Szabó József, gr. Kálnoky Pál, Dániel Márton, Petri Ádám, Kendefty Árpád, Barcsay Ákos, 
Popu Papp Zsigmond képviselő, Benkő József, Éber Nándor, Kerkápolyi Károly, Sali Bánk — 
Gajzágó Salamon, Császár Bálint); A szent-imrei téri L. B.-től; Ruszkabánya 1848–1849 ben. 

II. Ipar, gazdaság és kereskedelem. Segitsünk a mutatkozó szarvasmarha hiá- 
nyon, Tisza Lászlótól; A Zsily völgyi köszén; Kalászok a közgazdaság, találmányok és 
statistica mezejéről (Egy fontos találmány a földmivelés érdekében; Hogy lehet előidézni állandó 
jó szüretet; A mezőségi borvidék statisticájához; Gyümölcsfak nyári trágyázásáról; Dobokamegye 
állattenyésztési statiszticája; A fogyasztási egyletek; Répa termelésünk; Hazánk évi termelése; 
Az abrudfalvi kincstári uradalom erdőségei; A Lebandy és Landry-féle kenyér gyuró készülék; 
Takarmányozási elvek; Comstock porhanyitó gépe; Takarmányozás zuzott zabbal; A göz ekéről; 
Az erdőtalajnak mező-gazdászati czélokra használásáról; Pooley H. és fia öntevő gabna-mázsáló 
készüléke; A marhahus czélszerü kezelése- és értékesitéséről; A magyar gabna külföldi piaczai) 
r ltól. A takarék-pénztárakról; A vásárok eredetéről, S. J.-től. 

III. Kormányzati, törvénykezési és közigazgatási tiszti czimtár 1870-ik évre a legujabb 
hivatalos adatok nyomán. i 

IV. Kolozsvári kalauz. stb. stb. 
V. A Királyhágón inneni rész országos vásárai. 

GOLIDSCNIVHHNB M. 

Pulszky Ferencz, Czecz tábornok, Klapka György, Vetter Antal, Kmetty, Kossuth Lajos, gr. Teleki 

Tjam alapitoett szállitási raktára 

Kiviteli palaczks 
számmára 

Klein-Sechwechátban Bécs mellett. 

(712) *12 

A hatalmas lendület, melyet a palaczksör üzlet Bécsben kevés év alatt nyert, megezáfolhatlanúl bizonyitja e szállitási 
mód ezélszerüségét. 

fáradságom méltó elismerésben részesülend. 
Hogy a kleimsehwecmhati sőr ismert kittinő tulajdonai melyek hirét az európai szárazföld határain messze túl 

vivék, ne csökkenjenek, a kiviteli-raktári sörök, nem mint a helyi fogyasztásra eddig történt s maig is történik Bécsben, 
eccmátom töltetnek palaczkokba. Ezen tőltési mód és 

ról történő elszállitása következtében, megmarad a 
hanem a sörfőzői pinczék közvetlen közelében -épen Hleimselww 

a palaczkoknak egyenesen astermelási holymől, Nlcimsomwechát 
sőr orodoti rissesege és tisztasága, mig távol töltéseknél gyakran a légváltozás következtében lerakodásokat nyer, mi 

által jelességének szenvednie kell. 
A midön tehát ujanrendezett vállalatomat a t. ez. közönség figyelmébe ajánlnám, bátorkodom alább az árakat, melyek 

frankó pályaudvar, vagy gözhajó Bécsben állitvák, följegyezni: 

1/4 kupa kivit. ászoksőr, palaczkkal együtt 25 kr. 
n, „császár-márcziusi sőr palaczkkal együtt 27 kr 
n „baksőrb.o. unalg. adsBöls . 30 kr. 
Dárdany fedő nélkül a palaczk 1 Krral olcsóbb. : 18,akis 
1 láda 48 palaczkra csomagolással együtt 
Habólaszái 

Ta Megrendelések 

e 

1 Írt 30 
.1 frt -a,, 

visszaküldésnél bérmentesen pályaudvar, vagy gőzhajó Bécsben 

1 darab üres palactzkért eloítgolal aot. ait 10 
nagy ládaért 

kr. 
lelrt 

visszatérittetik.: 
Eladók különös provisiót kapnak. 

egy részösszeg beküldése mellett, utánvét útján a legpontosabban teljesittetnek. =m 

DHTVAN Et. HEécsbem. 
HLámpagyár. ' 

Gyár: III. Bezirk Erdbergerstrasse 23/27. 
Raktár: Stadt, Weihburggasse 4. 

E nemben a legnagyobb gyártelep egész Európában. 
PETRÖLEUM-LÁMPÁK. 

4. Lepkelánggal, igen jeles szerkezet. Petroleum-lámpák ,Jupiter lapos- 
béllel,4 kerekégőökkel vagy Ditmár R. szab. „Argand' kerekégőkkel; 
szem kimélésére és kitünö világos lánggal égve; a legdiszesebb terem- 
ben is alkalmasok. 

Étterem- és sálon- csillárok, tekeasztali függék és álló 
lámpák, petroleum- és olajvilágitásra. 

Moderateur-lámpák, minden nemüek. Az árak, minden tekintet 
nélkül a legjelesebb szerkezetre, sokkal jutányosabbak, mint minden 
más e nemü gyártmányok. A számos dicsekvő hirdetésekkel szemben 
megjegyzem, hogy e lámpákra nézve, a gyártelep kiterjedését és 

e az üzletet illetöleg, a bel- és külföld egyetlen gyára sem 

hasonlitható; hogy ehez képest a raktár. s a minták választása tetemesen nagyobb, mint a milyet ke- 
reskedő vagy gyár felállitni képes volna. : k 

argosalattatásék kikerülése végett figyelmeztetem, hogy minden égő (Brenner) a gyár jegyével 
van ellátva. 

A legujabb most megjelent minták és árjegyzékek, rendkivül leszállitott árakkal eladók szá- 
mára, a gyárból vagy saját raktáramból véve, kaphatók. DITMÁR R. 

Moderátenr lámpák számára ajánlom az egyedül tőlem kapható és Ditmár R. lámpagyáros ur 
által Bécsben megvizsgált, fényes fejér lánggal égő „Moderáteur-lámpa-olajat." 

EHRENBÉRG TH. Stadt, Weihburggasse Nro. 5. Bécsben. 

(290) New-Yorki /(21 

Wheler é Wilson és Howe Mannfg. társak 

ügynöksége 
Teumtiselhi J. EE-mél 

Segesvártt 
7eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

mellett. 
e Az 16867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt WTheler és Wilson 

.urak nyerték az egyetlen arany-érmet. 
Ezen kitüntetés tényleges tann ágot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 

mult jelességéről, 8 minden további dicsérést feleslegessé tesz. 
a VIDEKI megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség 

nélkül szállittatnak helyre a raktár által 
eol 7OA TEUTSCH J. B-nél Segesvártt. 

amerikai VANRERROCEPEN 

(610) 46 Tga 

MHála- és elismerő irat 
tett nyereményekért az 

Analyse vom Lotto 
czimű munka két első kiadása által, irely 

tamácsadó a lotto-játékbam, Or- 

licé tanártól Eerlimbem, intvén 

mindenkit sürgetöleg, a ki penzét nem 

akarja haszontalanúl elvesztegetni a lotto- 

ban, hogy az 
épen most megjelent III. kiadást 

ezen jeles munkából szelezze meg. 

Az 11/, forint, mely a könyv ára, 

igen hamar 100-szorosam sőt 1000- 

Szeresem fog viszszapótoltatni a mye- 

remények által, a melyekre a min. 

denki által képes használat csalhatla- 
múl vezetend. 

Kapható egyenesen a szerzőtől Or- 

licé tanártól Ierlimben, Wilhelmstras- 

se 129, valamint minden könyvkereskedés 

útján. 
Főraktár zécsben : 

Lehmert C. lottó-gyüjtönél, Kl. Sperl- 
gasse Nro 3. 

Wemnedikt A. könyvárusnál, Lobkowitz- 

tér, és estem minden könyvke- 
reskedőnél, valamint saehse éstár- 
sa hirdetmény irodájában, Vácziút, 
65 sz. 2. emelet 10. 

SO000 
Mála- és elismró levél. 

tett nyereményekért a lotteriában 
jobban bizonyitják módszerem határzott 
biztosságát, mint hoszszas részletezések. 

Legyen szabad tehát felhivnom min- 
denkit, a ki a 

hotteriában szeremesét 
próbalni óhajt, hogy bizalmasan hozzám 

forduljon, vs 
Játéktartam rövid — tőke 

esekély. Díj 100/, a tiszta nyereményből. 
öÖöÖrlicé H. E. 

a menynyiségtudomány tanára és iró, 

Hanem a kivitelre nézve még koránt sincs gondoskodva , s ez azon feladat, melyet azon várakozással tűztem ki, hogy 
k 1 

IIT Legujabb legolcsóbb és legjobb forrásúl 11! 
agjánlkozik EFHENHHPJUJN EE. 

férfiruha raktára Bécsben, Margarethenstrasse Nro 48. 
Nagy választéku, csak a legjobb kelmékből s a legujabb divat szerint készült, 

bámulatos olcsó Öszi és tavaszi rubadaárabokkal. 1 

frttól frtig. frttól frtig. 
Öszi felsők 8 - 20 Frakk és gérok 12 — 30 
Téli darócz-kabát 71/, — 12 [Legfin. fekete nadrág 61/, — 10 

gyapjú-kabát 8- 1ő5 , „mellény . 3- 6 
Legfin. téli kabátok . 18 - 40 Vadász-kabátok 6 - 20 
Téli gyapot nadrág . 2 - 3 Házi-kabátok . 3 — 10 

„félgyapjú ja,,Tm. .31/, — 5 Gamáslik . . 21/, — 5 

Legfin. téli gyapjú-nadrág 7 - 12 Reggeli kabát 8 – 20 

Téli mellények 3 — 7 Daróecz úti guba. 12 - 20 

Legfin. fekete kabát 12 - 25 [Úti bundák 28 - 60 
Téli gyermek ruhák, paletot-ok, felöltők igen kor szép vágásnak minden 

21 számára, bármely árban. a(550) 
Nadrág- és kabátszövet:mustrák ingyen küldetnek. 

Megrendelésele, a legpontosabb szolgálat biztositása mellett, utánvét útján is teljesíttetnek. 
Á t. cz. közönség könnyebbsége tekintetéből ruhadarabok kiválasztás 

végett utánvét mellett megküldetnek, s a meg nem tartott darabok ára haladék nélkül 
viszszaszolgáltatik. s l 

TS- Csomagolás ingyen. - Nem czélszerü darabok visszavétetnek. 
mda Megrendelések 24 óra alatt teljesittetnek, s kéretik a kabátokra nézve 
a testterjét) s a kar hosszát, nadrágokra nézve a láb hosszát, s a derék vastagságát, 
gyermek ruhákra nézve annak korát kijelölni: ű 

Meglepő szépségü legujabb divatu 
papirgallérok, kéz- és mellelők = 

nők részére gallérok darabja 4, 5 és 6 kr. duczete 30, 40 és 50 kr. 
kézelőkk ,A krduczete . 30 kr. 

férfiak részére gallérok darabja 4 kr. duczete 35 kr. 
, „kézelők , 4kr. 30 kr. 

„mellelők kr 30 kr. 
Továbbá a most érkezett 

H varázs képek. Egy percz alatt a legnagyobb könnyüséggel lehet 

a legkülömbfélébb képeket u. m. csoportokat, füzéreket, bokrétákat, állatokat 
sat, minden tárgyra pl. fára, csontra üvegre, pléhre, porczellánra, bőrre, kőre 
papirra áttenni. Ezek különbféle házi tárgyak diszitésire szolgálnak. Ezen 
varázsképek egy egész rendbeli csoporzata 60—–100 képpel csinos boriték- 

ba, [60-kr. 1 frt, 1d frt [60,, I frt 80kr. 
Regulateur-tollak minden kézhez és papirhoz alkalmazhatók, ugy 

hogy azon egy tollal,a legfinomabb kaligrafiai és a legerősebb és legvasta- 

gabb vonásokat huzhatni 12 darab 25 kr, 1 doboz 144 darab 2 ífrt 50 kr. 

Végre mgF Légnyomásos tentatártók, melyekben a tenta soha ki nem 

szárad, nem sürüdik meg és üledéket nem képez, csinos porczellán kiállitás- 

ban, darabja 75 kr. , 
8 Csomagolás ingyen. TEH 

STENNV JÁNOS papirkereskedése s vonalzott könyvek gyári raktárá- 
ban Kolozsvártt. 

K Ugyan csak Stein Jánosnál kapható: 

Erdélyi képes kis naptár 
XI-dik ÉVFOLYAM. 

A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 
jegyzékével. ra 26 kr. o. ért. ; ; : 

Erdélyi képes nagyobb naptár 
: T80 ÉVFOLYÁM. ráta 

A vásárok pontos jegyzékével ellátva, a 

; Ára 40 kr. ért. 

Erodai fali napíár 
1S?0-dik közönséges évr 1 i dd 
Különös tekintettel tvatali besltt 

Ára
 30 kr. F NT Berlim, Wilhelmstrasse 129, 

Nyomatott az ev. rel. 
H 

fötanoda betülvel (Bella kasutoza
 74 sz. 

Fostám küldve a 


